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— Slovenski ples ohranja svojo mladost

Začetek volilnega boja
v znamenju

ostrih polemik okoli novih davčnih obremenitev
V ponedeijek se je po treh tednih božično-novoietnih počitnic spet 

s poino paro začeio poiitično deio; ietos je bii to obenem tudi formaini 
začetek voiiinega boja. Kancier Kreisky se je vrnii s svojega dopusta 
"a španskem otoku Maiorca na Dunaj; v njegovem spremstvu je bii 
finančni minister Saicher. S seboj sta prinesia sveženj novih davčnih 
obremenitev, o katerih sta se posvetovaia pod južnim soncem. V teh 
dneh so ti načrti predmet živahnih in deino zeio kritičnih razprav, če­
prav podrobnosti še niso znane, kajti danes se bo v Gradcu sestaio 
vodstvo SPO, da zastavi smernice za voiiino propagando, v kateri 
bodo gotovo omenjene obremenitve igraie zeio pomembno viogo.

Ob dobri glasbi smo zadnjo soboto na 32. Slovenskem piesu srečati ve­
sele petsatce in dobro razpotožene Stovence iz Zitje, Roža in Podjune, iz 
Trsta in Slovenije. Slovenski prosvetni zvezi je tudi letos uspelo dobro 
< rganizirati to tradicionalno družabno prireditev koroških Slovencev v 
celovški Delavski zbornici, na kateri so bili navzoči tudi številni vidni po­
litični predstavniki koroških Slovencev, Slovenije in Koroške. (Glej tudi 
poročilo na 3. strani).

Tudi naša potrpežljivost 
ne more biti brezkončna

Kakor rečeno, podrobnosti ukre­
pov, s katerimi namerava vlada 
omiliti posledice sedanje gospodar­
ske krize, trenutno še niso znane. 
Menda gre med drugim za poviša­
nje prispevkov, ki jih morajo delo­
dajalci in delojemalci plačevati v 
Poseben sklad, iz katerega potem 
Plačuje podpore brezposelnim. V 
času, ko ni izgledov za izboljšanje 
9ospodarskega položaja in brezpo­
selnost še naprej narašča, je pač

s,Pozivamo delavce, kmete, mladi­
no, vse delovne ljudi in občane, da 
vztrajajo v bitki za stabilizacijo. Ta­
ko bo naša samoupravna socialistična 
skupnost postala še močnejša, per­
spektive njenega razvoja na Titovi 
Poti pa še večje."

V tem smislu je naslovila Sociali­
stična zveza delovnega ljudstva Ju­
goslavije ob vstopu v novo leto po- 
^iv na vse prebivalstvo. Poudarila 
Je, da se je Jugoslavija iztrgala iz 
Zaostalosti in razvija bolj human na­
čin življenja in dela. Zato so lahko 
Ponosni na revolucionarno pot in na 
dosežene rezultate.

Pri našem dinamičnem razvoju pa 
nismo dovolj upoštevali, da globoka 
kriza pretresa ves svet in da se ji tu­
di mi ne moremo izogniti, je dalje 
rečeno v proglasu. Nismo se pravo­
časno pripravili in ublažili njene pri-

razumljivo, da so potrebna tudi 
večja sredstva za pomoč tistim, ki 
zgubijo zaposlitev. Drugi „vir" do­
datnih dohodkov vidi finančni mi­
nister v delnem obdavčenju 13. in 
14. mesečne plače, vendar je s tem 
izzval žolčne polemike, pri katerih 
opozicijski stranki uganjata tako 
očitno demagogijo, da si s tem 
verjetno ne bosta pridobili novih 
volivcev. Najbolj pa so socialisti 
dregnili v sršenovo gnezdo z na­

tiske in udarce, nismo bili dovolj od­
ločni pri odpravljanju lastnih slabo­
sti in nedoslednosti. Sedaj moramo to 
hitreje nadomeščati — z boljšim de­
lom, z združevanjem In varčevanjem 
in odgovornim odnosom do družbe­
nih sredstev.

Nastopimo odločno proti napakam 
in nikomur ne dovolimo, da bi oma­
deževal velike uspehe v našem raz­
voju; napravimo vse, da bomo orga­
nizirano premagali sedanje težave in 
slabosti, je ob koncu poudarjeno v 
razglasu SZDL Jugoslavije. „To je 
čas velikih obveznosti. Od vseh nas 
se zahteva ustvarjalni odnos do dela 
in nalog, doslednost, skupnost, odgo­
vornost in solidarnost. Za srečnejši in 
boljši jutri napnimo vse moči danes. 
Vsi smo na velikem izpitu dela, so­
cialistične morale, discipline in odgo­
vornosti."

mero, da bi uvedli poseben davek 
na obresti, ki jih donašajo hranil­
ne vloge; se pač vidi, kje imajo 
svoje politično zatočišče ljudje z 
velikimi denarji na bankah, ki se 
zdaj bojijo, da bodo morali del do­
nosov prispevati v državno bla­
gajno.

Že prve reakcije kažejo, da se 
bo volilni boj v prihodnjih tednih in 
mesecih v veliki meri vrtel prav 
okoli teh predvidenih novih obre­
menitev. Davčna bremena brez dvo­
ma nikomur niso prijetna — ven­
dar tako enostavno, kot si to za­
mišljata opozicijski stranki, izhoda 
iz sedanjih težav gotovo nihče ne 
bo našel. Drži, da je SPO pri 
upravljanju državnih denarjev vse 
prej kot varčna in bi se marsikatero 
luknjo v proračunu dalo zamašiti 
brez dodatnih obremenitev. Toda 
demagogija, ki jo v tej smeri raz­
vija OVP, vse preveč spominja na 
tozadevno prakso ameriškega pred­
sednika Reagana: pred izvolitvijo je 
obljubljal radikalno znižanje dav­
kov in je to potem vsaj delno tudi 
uresničit, po dveh letih njegovega 
vladanja pa ima Amerika danes ža­
lostne rekorde ne samo glede viši­
ne obdavčenja in primanjkljaja v 
državnem proračunu, ampak tudi 
glede števila brezposelnih in takih, 
ki so se znašli dobesedno v rev­
ščini in bedi.

Naravnost fevdalni blišč, s kate­
rim je predsednik Mock na „zgo- 
dovinskih tleh " dunajskega Belve- 
dera pred zbranimi podaniki in di­
plomati v precej megalomanskem 
..poročilu o položaju naroda" raz­
glasil svoj volilni program, je po 
vsej verjetnosti odprl oči tudi marsi­
komu iz tistih krogov, ki so doslej 
morda še verjeli besedam OVP-jev- 
skih voditeljev. Verjeti njihovim za­
gotovilom o pripravljenosti na var­
čevanje bo odslej gotovo le še 
težje.

Pri izvajanju pariškega sporazuma 
(o ureditvi južnotirolskega vprašanja 
— op. ured.) je Avstrija doslej poka­
zala veliko mero potrpežljivosti, to­
da ta potrpežljivost gre zdaj v Bo- 
zenu, Innsbrucku in na Dunaju po­
časi h kraju. Tako je poudaril avstrij­
ski zunanji minister Pahr v ponede­
ljek v Innsbrucku, kjer se je sestal s 
tirolskim deželnim glavarjem Wallno- 
ferjem in južnotirolskim deželnim gla­
varjem Magnagom na redni seji stal­
nega kontaktnega komiteja, v kate­
rem so obravnavali trenutno stanje 
južnotirolskega vprašanja. In minister 
Pahr je še dodal: Italijanski vladi ne 
postavljamo nobenega ultimata, ker 
nam je tisto, kar je bilo doslej dose­
ženo, preveč dragoceno; toda z veli­
kim poudarkom pozivamo Rim, da 
zdaj zelo, zelo hitro pokaže dobro 
voljo.

Nezadovoljstvo in tudi zaskrblje­
nost zaradi nenehnega odlaganja re­
šitve še zadnjih točk iz južnotirol­
skega paketa, ki sta ju poleg Pahra 
izrazila tudi njegova sobesednika 
Wallnofer in zlasti Magnago kot 
predstavnik neposredno prizadete juž- 
notirolske narodnostne skupine, sta 
brez dvoma razumljiva in upraviče­
na. Zato bodo zdaj ..pritisnili" na 
novega predsednika italijanske vlade 
Fanfanija, da poskrbi za izvedbo vsaj

tistih rešitev, glede katerih so že do­
segli soglasje z njegovim predhodni­
kom Spadolinijem, pa je vmes prišla
— kakor že tolikokrat — spet vlad­
na kriza.

Vsaj glede stabilnosti vlad je Av­
strija gotovo na boljšem — toda pri 
reševanju lastnih manjšinskih vpra­
šanj njena pripravljenost prav nič ni 
večja od italijanske. Prihodnji teden
— 21. januarja — bo po skoraj trilet­
nem „premoru" končno le prišlo spet 
do razgovora na zvezni ravni, med­
tem ko so se včeraj zastopniki osred­
njih slovenskih organizacij pogovar­
jali z visokimi uradniki kanclerstva. 
Po dosedanjih izkušnjah pa tudi od 
bližnjega sestanka „na vrhu" ni pri­
čakovati bistvenejših premikov, ven­
dar kljub temu takih pogovorov ne 
gre podcenjevati. „Vsak uradni stik 
s pristojno vlado je pomemben," je 
v tej zvezi poudaril predsednik ZSO 
dipl. inž. Feliks Wieser. „Kajti Av­
strija s tem pred domačo in med­
narodno javnostjo potrjuje svoje ob­
veznosti do manjšine, hkrati pa pri­
znava, da člen 7 državne pogodbe še 
ni izpolnjen."

Toda zaradi nenehnega zavlačeva­
nja in izmikanja je razumljivo, da tu­
di koroški Slovenci postajamo nestrp­
ni, kajti tudi naša potrpežljivost ne 
more biti brezkončna.
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V svoji „božični pridigi", ki jo je — po vsebini sodeč 
— v prvi vrsti namenil slovenskim deželanom na Ko­
roškem, je deželni glavar Wagner med drugim kritično 
,,ocenil" tudi to, kako malo se koroški Slovenci poslu­
žujemo „dobrot", ki nam jih menda tako širokogrudno 
deli „vzorni" in ..mednarodno priznani" zakon o narod­
nih skupinah. Izkoriščanje tega zakona je po njegovih 
trditvah tako malenkostno, „da je dobro, da ljudje ne ve­
do, koliko stane njegovo izvajanje". Kot konkreten dokaz 
svojih trditev je povedal, da je bilo v enem letu le 32 
primerov, da se je kdo pred uradi poslužil drugega de­
želnega jezika — slovenščine. In je udaril po manjšini: 
ali o svojih pravicah ni obveščena, ali pa ji ni do tega, 
da bi se jih posluževala.

Hudi očitki, kakor je bila huda celotna manjšinska 
izjava, ki jo je Wagner objavil za božič 1982 (o njej 
smo v našem listu že poročali in sta jo odločno zavrnila 
predvsem tudi predsednika obeh osrednjih slovenskih 
organizacij na nedavnih Kulturnih dneh — op. ured.). 
Taka podtikavanja so nezaslišana predvsem zaradi tega, 
ker gredo mimo dejanskih razmer, zlasti mimo dejstva, 
da so pogoji za dvojezično uradovanje (torej možnosti, 
da bi se Slovenci res lahko poslužili svojega jezika pred 
uradi) vse prej kot zadovoljivi.

Primer: Prejšnji teden se je pripadnik slovenske na­
rodne skupnosti zglasil na okrajnem glavarstvu v Ce­
lovcu, da bi mu vpisali otroka v potni list. Kot Slove­

nec se je razumljivo hotel poslužiti svojega jezika in je 
uradnico vprašal, ali bi lahko dobil potrebne tiskovine 
v slovenščini. Uradni odgovor se je glasil, da takih tisko­
vin nimajo. Vpraša! je še enkrat in spet dobil negativen 
odgovor in tako tudi v tretje. In celo mednarodni rojstni 
list, ki ga je predložil, je bil dotični uradnici očitno pre­
malo nemški — zahtevala je prevod v nemščino, če­
prav mednarodni dokument poleg zapisov v drugih jezi­
kih obsega tudi nemško besedilo.

Potem se je v svoji zakoniti pravici do uporabe mate­
rinega jezika pred uradi tako očitno prikrajšani držav­
ljan obrnil na nadrejeno mesto. Tam so mu povedali, 
da zadeva „ni bila v redu" in da je krivda na njihovi 
strani, kajti okrajno glavarstvo ima tudi slovenske 
tiskovine ...

Take in podobne primere doživlja naš človek dan za 
dnem in pri najrazličnejših uradih — nekateri pridejo v 
javnost, večina ostane neznana. Posebno številni pa so 
primeri, da se ljudje po takih ..izkušnjah" v bodoče raje 
izogibajo nadaljnjim sitnostim ter se raje poslužujejo ti­
stega jezika, ki je na Koroškem praktično še vedno edini 
uradni jezik, kakor na primer zelo nazorno dokazuje 
topo zavračanje slovenskih vlog s strani deželnega šol­
skega sveta — in to prav s sklicevanjem na tisti zakon, 
ki ga deželni glavar hvali nad vse pridobitve.

Ta zakon pa je vsekakor že dovolj dolgo v veljavi, da 
bi bili lahko že poskrbeli za brezhino izvajanje vsaj v 
tistih minimalnih primerih, ki jih dopušča.

Kozet 
kot vrtnar

Z začetno??? tega leta je M v okvi­
ra kaltarnega re/erata koroške dežel­
ne vlade osnovan poseben sekretariat 
za Ijadsko kaltaro (Sekretariat far 
Rraacktamsjragen and Heitnatp/iegej, 
ki ko imel predvsem ..koordinacijske 
naloge", kakor je povedal deželni gla­
var IVagner. Za vodjo tega sekreta­
riata je kil imenovan inž. /ose/ Prag- 
ger, katerega so posekej v ta namen 
sprejeli v deželno vlado.

Tako je kil v koroškem „domovi- 
nogojstva" spet enkrat narejen kozel 
za vrtnarja; isti Pragger je namreč 
tadi novi predsednik koroške Tands- 
mannseka/t (ene izmed astanovnik or­
ganizacij današnjega Pfeimatdiensta/ 
ter je svoje sposoknosti že dokazal 
kot organizator deželnega spektakla 
ok 60-letnici plekiscita.

Na Koroškem se torej vsaj na do- 
ločenik področjik res nič ne spre­
meni. Vedno je poskrkljeno, da iakko 
še naprej korakajo po deželi „rjav: 
kataljoni" — pri čemer pa ni mišlje­
na povezava z nacizmom, temveč 
rjava karva koroške domovinske ani- 
/orme.
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Izgledi svetovnega gospodarstva
za leto 1983 nič niso kaj vzpodbudni

Medtem ko smo v zadnji številki podrobneje poročali o tem, kako so 
vodilni državniki in politiki doma in po svetu ocenili v svojih novoletnih 
izjavah in poslanicah izglede človeštva za leto 1983, naj bo tokrat govora 
o tem, kako se nam kaže pravkar začeto leto v luči gospodarskih ocen in 
napovedi. In tukaj lahko že kar na začetku ugotovimo, da so izgledi vse 
prej kot razveseljivi, saj strokovnjaki soglašajo v oceni, da se tudi letos 
ne bomo izkopali iz gospodarskih težav, ker sedanja gospodarska kriza 
menda ni enkraten in s tem časovno omejen pojav, marveč da gre za 
dolgotrajne težave, ki jim pravega konca še ni videti.

Vse to prihaja do izraza tudi v 
pregledu, ki ga je objavila OECD, 
organizacija za gospodarski razvoj in 
napredek, ki združuje enaindvajset 
zahodnoevropskih držav ter Združe­
ne države Amerike. Po mnenju te or­
ganizacije si po vsej Evropi (in po­
dobno tudi v ostalem svetu) gospo­
darstveniki slej ko prej belijo glave, 
kako bi se izvlekli iz sedanjih težav. 
V svoji oceni prihajajo strokovnjaki 
OECD do mnenja, da se bo rast pro­
izvodnje, ki je v drugi polovici mi­
nulega leta marsikje zastala, letos le 
počasi dvigala ter v Evropi ne bo 
presegla 1,75 "/o; šele v prihodnjem 
letu bo morda dosegla 2,5 "/o.

Toda tudi te vse prej kot obetajoče 
izglede je treba jemati s pridržkom:

strokovnjaki menijo, da je napove­
dano rast proizvodnje dejansko še 
treba skrčiti za cel odstotek, če upo­
števamo tozadevni razvoj v minulem 
letu. Zato je ob takih nespodbudnih 
podatkih pač le težko govoriti o go­
spodarski rasti — nizka gospodarska 
rast pa pomeni med drugim nara­
ščanje brezposelnosti. 2e sedaj je v 
evropskih državah OECD brez za­
poslitve več kot 19 milijonov ljudi in 
če dodamo še izvenevropske članice, 
pridemo na velikansko številko 35 
milijonov brezposelnih.

Armade brezposelnih pa ne po­
menijo samo negotovo usodo za ne­
posredno prizadete delavce in nji­
hove družine, marveč predstavljajo 
tudi veliko breme za državo. Če po-

Strup nacizma nevaren
tudi še po petdesetih letih

V kratkem — 30. januarja — bo 
minilo 50 let od usodnega dne v 
letu 1933, ko je v Nemčiji zaradi 
zavožene politike demokratičnih 
strank lahko segel po oblasti Hit­
ler in se je s tem začelo neizpros­
no uresničevanje zločinskih načr­
tov nacizma, ki je doseglo svoj 
grozoviti višek v drugi svetovni voj­
ni z več kot 50 milijoni človeških 
žrtev.

Spomin na te ogromne žrtve nas 
obvezuje, da smo budni in da za­
stavimo vse sile, da se nikdar več 
ne bi moglo ponoviti zlo, kakršno 
se je rodilo pred pol stoletjem. Te­
mu namenu bo med drugim posve­
čena tudi demonstracija, ki jo bo­
do 26. januarja priredile demokra­
tične organizacije na Dunaju pod 
geslom „Nikdar več vojne — nikdar 
več fašizma! " Kot priprava na to 
prireditev pa bo 18. januarja na 
dunajski univerzi „Dan antifašistič­
ne univerze", kjer bodo opozorili 
na povezavo med fašizmom in voj­
no ter poudarili potrebo po prepo­
vedi vseh neofašističnih organiza­
cij.

Da je strup nacizma nevaren tudi 
še po petdesetih letih, takorekoč 
dnevno dokazujejo primeri oživlja­
nja nacistične miselnosti in poskusi 
zopetnega udejstvovanja večjih ali 
manjših skupin, ki se prikrito ali 
tudi povsem javno priznavajo k na­
čelom take miselnosti. To velja tu­
di za Avstrijo, čeprav pristojne ob­
lasti vedno spet skušajo nevarnost 
novega nacifašizma omalovaževati 
ali celo smešiti: cela vrsta aktivno­
sti in predvsem poplava neofaši­
stične literature so pač dovolj res­
no opozorilo, da nevarnosti ne gre 
podcenjevati, marveč je treba pra­
vočasno in dovolj odločno ukrepati 
— da ne bi bilo spet enkrat pre­
pozno, kot se je to zgodilo pred 
petdesetimi leti.

še bolj kot v Avstriji pa se nevar­
nost novega nacizma poraja v Za­
hodni Nemčiji, kjer morajo celo 
oblasti (ki so podobno kot avstrij­
ske glede te nevarnosti raje brez­
brižne) priznati, da število pripad­
nikov različnih desničarsko-ekstre- 
mističnih organizacij v zadnjih letih 
nenehno narašča. Leta 1979 so na­
šteti 17.300 organiziranih desničar­
skih skrajnežev, leta 1980 jih je bilo 
19.800 in konec leta 1981 že 20.300; 
kolikšno je bilo njihovo število ob 
koncu minulega leta, trenutno še ni 
znano. Med njimi je po podatkih 
nemških oblasti blizu 2000 ..fana­
tičnih neonacistov", ki še danes 
odkrito propagirajo načela Hitler­
jeve NSDAP. Na prvi pogled se te

številke morda zdijo malenkostne, 
toda v resnici pomenijo dosti večjo 
nevarnost: na njihov račun gre pre­
težni del terorističnih dejavnosti, ki 
v zadnjih letih v ZR Nemčiji nevar­
no naraščajo; njihova miselnost pa 
zastruplja tudi širše kroge prebival­
stva.

Predvsem pa je treba vedeti, da 
je zločinski nacizem že enkrat po­
gnal iz korenin, ki v začetku šte­
vilčno niso bile pomembne.

Društvena dejavnost 
v Avstriji 

močno razvita
Avstrija, že od nekdaj velja za 

„deželo društvenikov", saj najrazlič­
nejše dejavnosti na društveni podlagi 
verjetno nikjer drugje niso tako raz­
širjene kot v naši državi. To potrju­
jejo tudi podatki, ki jih je objavilo 
notranje ministrstvo o razvoju dru­
štvene dejavnosti v letu 1982.

Iz teh podatkov je razvidno, da je 
bilo 1. septembra lani v Avstriji re­
gistriranih skupno 61.892 najrazlič­
nejših društev; to pomeni porast za 
3,37 "/c, kajti leto poprej so našteli 
59.869 društev. Največji porast so za­
beležili pri telovadnih in športnih 
društvih, katerih število je naraslo za 
673. V istem časovnem obdobju je bi­
lo v naši državi na podlagi veljavnih 
določil društvenega zakona razpušče­
nih 405 društev (med njimi je bilo tu­
di nekaj takih, ki so jih prepovedali 
zaradi neonacistične dejavnosti), med­
tem ko je leto poprej postalo žrtev 
paragrafov še 592 društev.

Po mnenju notranjega ministra Lan- 
ca je živahna društvena dejavnost tu­
di izraz „žive demokracije".

gledamo primer naše države, vidimo, 
da gre velik del primanjkljaja v dr­
žavni blagajni prav na račun ukre­
pov, s katerimi skuša vlada zajeziti 
naraščanje brezposelnosti. Pri tem 
govorniki vladne stranke navajajo ra- 
čunico, ki je podobna tisti v medicini: 
da je preprečevanje bolezni cenejše 
od zdravljenja; podobno velja za go­
spodarstvo: da državne podpore pod­
jetjem stanejo manj kot pa podpore 
brezposelnim.

Z enakimi ali zelo podobnimi pro­
blemi se morajo baviti seveda tudi v 
drugih državah, kjer je stopnja brez­
poselnosti še dosti višja kot v Avstriji. 
To povzroča v državnih blagajnah 
vedno večje primanjkljaje, kar po 
drugi strani narekuje potrebo iskanja 
najrazličnejših oblik varčevanja pri 
javnih izdatkih — in gospodarske 
omejitve, se pravi krčenje javnih in­
vesticij spet vodi v večjo brezposel­
nost, tako da je zaključen „začarani 
krog'" današnje krize svetovnega go­
spodarstva.

Če se povrnemo na začetek naših 
razmišljanj, pač pridemo do ugoto­
vitve, da izgledi na leto 1983 za ev­
ropske države v luči ocen OECD res 
niso dosti vzpodbudni; bistveno dru­
gačni pa tudi za druge dele sveta ne 
morejo biti. Razmeroma „najboljši" 
časi se v svetovnem merilu baje obe­
tajo Japonski, kjer naj bi se rast pro­
izvodnje dvignila za 4 "/c, brezposel­
nost pa celo nekoliko zmanjšala. In 
tudi v ZDA pričakujejo, da bo zni­
žanje obrestne mere privedlo do več­
jega povpraševanja in s tem potroš­
nje, zato OECD napoveduje porast 
družbenega proizvoda za tekoče leto 
za 2 in za prihodnje leto celo za 3,5 
odstotka.

V kolikšni meri se bodo vse te na­
povedi tudi uresničile, pa bo mogoče 
ugotoviti na koncu leta, ko bodo stro­
kovnjaki namesto sedanjih napovedi 
že delali obračune.

Jugoslavija ima 
22,740.000 
prebivalcev

Ob koncu leta 1982 je imela Jugo­
slavija po izračunih zveznega zavoda 
za statistiko 22,740.000 prebivalcev, 
kar je za 172.750 oseb več kot ob 
koncu leta 1981. Med republikami 
ima največ prebivalcev Srbija, in si­
cer 9,441.000 (od tega ožja Srbija
5.742.000, Vojvodina 2,042.000 in 
Kosovo 1,657.000), Hrvaška jih ima
4.631.000, Bosna in Hercegovina
4.204.000, Makedonija 1,955.000, Slo­
venija 1,912.000 in Črna gora 597 
tisoč. Nadalje ugotavljajo v Jugosla­
viji zmanjševanje naravnega prirastka 
in podaljševanje življenjske dobe, kar 
povzroča postopno naraščanje po­
vprečne starosti prebivalstva. Tako 
znaša povprečna starost moškega zdaj 
31,8 in povprečna starost ženske 34,1 
leta (leta 1948 je povprečna starost 
znašala le 27,3 oziroma 29,3 leta). 
Ocenjujejo, da bodo novorojenčki 
moškega spola, ki so se rodili v letu 
1980, doživeli povprečno starost 67,7 
leta, novorojenčki žesnkega spola pa 
73,2 leta. Samo v zadnjem desetletju 
se je življenjska doba povečala pri 
moških za več kot dve in pri ženskah 
za več kot tri leta.

Sejemske prireditve
v Ceiovcu in Ljubljani

Čeprav se je leto 1983 komaj začelo, imajo organizatorji sejemskih prire­
ditev že polne roke dela. Tako v Celovcu tečejo priprave za strokovni sejem 
gastronomije in turizma, ki bo pod tradicionalnim geslom „Gast 83" prirejen 
v času od 19. do 24. marca in bo na njem sodelovalo več kot 800 razstav- 
Ijalcev. Prireditev bo spet obsegala vrsto strokovnih razstav in predavanj, 
ki bodo usmerjene v posredovanje vsega zanimivega in potrebnega za iz­
boljšanje kvalitete v gostinstvu in tujskem prometu.

Na Gospodarskem razstavišču v Ljubljani pa se sejemsko dogajanje zače­
nja že v ponedeljek 17. januarja, ko bo odprt 28. sejem konfekcije, modnih tka­
nin, pletenin ter izdelkov usnjarsko predelovalne industrije. Sejem bo odprt 
do 21. januarja, nato pa se bodo v Ljubljani tekom leta zvrstile še naslednje 
sejemske prireditve:

Od 21. do 25. februarja bo 7. mednarodna razstava učil in šolske opreme; 
od 21. do 27. marca bo sledil 22. mednarodni sejem .Alpe-Adria 83", ki bo 
poleg tradicionalne predstavitve sosednjih držav in pokrajin ter pobratenih 
in prijateljskih mest obsegal tudi razstavo .Človek in prosti čas"; od 10. do 
12. maja bo 16. sejem vzorcev tkanin in oblačilnega pribora; od 29. 8. do 
3. 9. bo spet tradicionalni, že 29. mednarodni vinogradniško vinarski sejem, 
ki mu bo od 15. do 18. 9. sledila 14. vrtnarska razstava; od 3. do 7. oktobra 
bo jubilejna 30. mednarodna razstava elektronike; krog pa bo zaključen z 
mednarodnim sejmom opreme za zimski šport in turizem v času od 9. do 13. 
novembra.

Odnos do manjšin
je merilo kulturne in demokratičnosti 

večinskega naroda
# V nedeljo 16. januarja 1983 

ob 18.35 uri bo ijubljanska TV na 
svojem prvem sporedu začela z no­
vo oddajo, ki bo posvečena S!o- 
vencem v Avstriji, Italiji in na Mad­
žarskem. Za začetek je ta oddaja 
za zamejske Slovence predvidena 
enkrat v mesecu ter bo obsegala 
krajša poročila in tudi daljše re­
portaže iz njihovega življenja in de­
lovanja.

# Prav tako z začetkom novega 
leta — 5. januarja — pa je ljubljan­
ska TV uvedla novo oddajo tudi za 
italijansko in madžarsko narodnost, 
ki živita v SR Sloveniji. Ta oddaja, 
ki so jo imenovali „Hidak-Ponti- 
Mostovi", bo na sporedu štirinajst­
dnevno ter bo potekala trojezično.

V uvodni izjavi za novo oddajo 
je predsednik SZDL Slovenije 
Franc Šetinc poudaril, da obe na­
rodnosti v Sloveniji ne jemljejo kot 
nekakšno odvečno breme, marveč 
nasprotno kot bogastvo, „saj pre­
hajajo različne kulture in jeziki in 
običaji v našo skupno zakladnico, 
pri tem pa ne sme biti nobenih pre- 
graj". Dejal je, da ima večinski na­
rod posebno, torej večjo odgovor­
nost za to, da se obe narodnosti 
počutita kot enakpraven subjekt. 
„lmeti morata tak objektiven polo­
žaj, ne samo subjektivno zavest, da 
sta sposobni polnega življenja in 
razvoja, da imata življenjsko moč 
in željo po napredku. Sram bi nas 
bilo, če ne bi bilo tako." Zato si 
prizadevajo, da bi bili obe narod­
nosti trden most prijateljstva med 
Slovenijo in Jugoslavijo ter Italijo 
in Madžarsko. „Z ureditvijo polo­
žaja narodnosti dajemo zgled, kak­
šni morajo biti človečanski odnosi 
v svetu, kakšen mora biti nov, pra­
vičnejši svet," je poudaril Šetinc. 
„To je naposled merilo kulture in 
demokratičnosti večinskega naro­
da."

S položajem rojakov v zamejstvu 
se je prejšnji teden bavila tudi ko­
misija za manjšinska in izseljenska 
vprašanja RK SZDL Slovenije. To­
krat je veljala njena skrb predvsem 
Slovencem na Madžarskem, o ka­
terih so ugotovili, da so bolj kot 
kateri koli drugi del slovenskega 
naroda izven meja matične države 
potrebni posebne skrbi ter dodat­
nih in usklajenih prizadevanj ma­
tične domovine.

Uničevanje gozdov 
ogroža

bodočnost človeka
Eden izmed primerov, kako neod­

govorno in sebično ravna današnje 
človeštvo s svojim okoljem in z na­
ravnimi bogastvi, je brezmejno izko­
riščanje gozdnega bogastva in s tem 
uničevanje gozdov. Po podatkih OZN 
vsako minuto posekajo 21 ha trop­
skega gozda; če se bo to nadaljevalo, 
bo lepega dne pragozd izginil. In ta 
dan menda niti ni tako daleč: eni na­
povedujejo, da bi se to moglo zgoditi 
že čez 50 let, drugi so nekoliko pri­
zanesljivejši ter katastrofo napovedu­
jejo „šele" čez kakih 110 ali 120 let.

V začetku tega stoletja so pragoz­
dovi pokrivali 16 milijonov kvadrat­
nih kilometrov površine v tropskih 
predelih Afrike, Azije in Amerike. 
Sedaj pa leto za letom uničujejo nič 
manj kot 11 milijonov ha teh goz­
dov, tako da res ni težko izračunati, 
kdaj bo ta življenjsko važna zaloga 
pošla.

Posledice bi bile porazne — ne sa­
mo za prebivalstvo neposredno pri­
zadetih predelov, marveč za vse člo­
veštvo, saj gozd ni le dobavitelj lesa 
kot dragocene surovine, ampak pred­
stavlja zlasti tudi „zelena pljuča" pri 
obnavljanju kisika v zemeljski atmo­
sferi.

O Slovencih na Madžarskem so 
ugotovili, da jih je po zadnjem po­
pisu prebivalstva nekaj nad 5000, 
živijo predvsem v Železni županiji, 
najbolj strnjeno v Gožnjem in Dol­
njem Seniku, Stevanovcih in Mo­
noštru, izhajajo pa pretežno iz vrst 
kmetov in nekvalificiranih delav­
cev. Opozorjeno je bilo na vrsto 
odprtih problemov, med katerimi 
velja na prvem mestu omeniti šol­
stvo, zato so med sklepi postavili 
v ospredje ravno pomoč pri izobra­
ževanju in še posebej pri usposab­
ljanju pedagoških kadrov. Nadalj­
nje potrebe so pri kulturnem so­
delovanju, v obliki pomoči pri kul­
turnih prireditvah z gostovanji iz 
matične domovine in še posebej 
z gostovanji kulturnih skupin po- 
rabskih Slovencev v Sloveniji. Pri 
tem je bilo poudarjeno, da bodo 
nadaljnja in bolj usklajena priza­
devanja v Sloveniji slej ko prej v 
duhu dobrega sosedstva in pospe­
šenega sodelovanja kot sestavni 
del tega obsegala skrb za krepitev 
slovenske narodne manjšine na 
Madžarskem.

,Učbeniška vojna' 
pri nas

in tudi drugod
Tre J nekaj tedni smo v našem lista 

poročali o „vojnl", ki jo je koroška 
OVP napovedala ačkenlkom Iz Slo­
venije, ki jlk aporakljajo Ha sloven- 
sk: gimnaziji ^ Celovca. Korošci 
OVT-jevskl poslanec Taalltsck je 
namreč v parlamenta zapreva/ o J 
prosvetnega ministra, da mora poskr- 
ketl za ponoven pregled taklk ačkenl- 
kov, ker sami, da ki se oj* nji/? slo­
venska mladina na Koroškem vzga­
jala v nasprotja z osnovami avstrij­
skega dražkenega sistema. Takrat smo 
v našem poročila tadl navedli, katere 
so te menda tako „pokajš!jlve" ačne 
knjige — to so/ štiri slovenske vad­
nice, Slodnjakov pregled slovenske 11- 
teratare (k! ga je priznani strokov­
njak napisal posekej za slovensko 
gimnazijo v Celovca), mali slovenski 
pravopis za nižjo stopnjo In veliki 
slivenski pravopis, za višjo stopnjo 
pa še ačkenlkl anorganske kemije In 
Jlzlke.

Kdor v taklk knjlgak vidi „nevar- 
nost" za našo mladino, tisti za svo­
jimi samnlčenjl In podtlkavanj! prav 
gotovo skriva nekaj čisto dragega. 
Toda kljak tema koroška OVT nima 
nokenega vzroka, da ki kila ponosna 
na to svojo „ačken!ško vojno", saj 
niti ni edina, ki se je tako osmešila 
— tadl v Tlecktenstelna Imajo nam­
reč podokno cvetko kolestnega antl- 
komanlzma, na las podokno koroški.

Tam se je moral predsednik vlade 
zagovarjati pred parlamentom, ker je 
vlada dopastlla, da so se llecktensteln- 
skl gimnazijci več let n čil; nemškega 
pravopisa Iz ačkenlka, ki je kil nare­
jen — o groza/ — v Nemški demo­
kratični repakllkl. /n kakor so pri ko­
roški OVT domnevali, da se mora za 
slovenskim pravopisom Iz Slovenije 
skrivati nevarna komunistična propa­
ganda, tako so klil tadl pri lleckten- 
stelnskem lista Volksklatt očitno pre­
pričani, da mora kiti nemški pravo­
pis Iz Vzkodne Nemčije najno pre­
pojen s strapom komanlzma.

Predsednik llecktenstelnske vlade 
se je moral zaradi ..nepazljivosti" 
vlade In šolsklk oklastl oprostiti ter 
poskrketl, da so „nevarnl" ačnl pri­
pomoček prepovedali za nadaljnjo 
aporako na šolak v Tlecktenstelna. 
Tadl avstrijski prosvetni minister je 
okljakll, da ko poskrkel za ponoven 
pregled „pregrešn!k" ačkenlkov Iz 
Slovenije. Oka dogodka pa ki lakko 
kila primer skrajne smešnostl, če ne 
ki kila okenem resna In tadl ža­
lostna . . .



Zabavni 32. Slovenski ples
Preteklo soboto smo koroški Siovenci spet zapiesaii na tradicio- 

natnem — že 32-tem Siovenskem piesu v Deiavski zbornici v Ceiovcu. 
V jubilejnem ietu Stovenske prosvetne zveze — [etos stavimo 75-letnico 
obstoja te organizacije — se je spet zbraio staro in mtado iz treh ko­
roških dotin na eni izmed največjih družabnih prireditev koroških Slo- 
vencev.

Tudi letos je mladina tvorila naj­
večji del obiskovalcev in čisto na­
ravno je, da je vedno manj tistih, 
ki so bili dolga leta stalni gostje 
tega plesa. Slovenski prosvetni 
zvezi je letos uspelo pridobiti dve 
izvrstni instrumentalni skupini, ki 
sta se izjemno dobro ujemali in do­
polnjevali. popularni Alpski kvintet 
s pevcema Ivanko Krašovec in Jan­
kom Ropretom je navdušil pred­
vsem ljubitelje polke in valčka, an­
sambel Novi kvik iz Raven na Ko­
roškem pa je s široko paleto mo­
derne glasbe razgibal staro in mla­

do. Skoraj neopazno pa je s kom­
binacijo obeh ansamblov v veliki 
dvorani Delavske zbornice Slo­
venski prosvetni zvezi uspelo pre­
mostiti tisti odmor, ki je nastal ve­
likokrat okoli polnoči, ko se je na­
vadno poslovil eden izmed an­
samblov in ga je nadomestil an­
sambel iz prvega nadstropja. Letos 
so ljudje ostali v povprečju nekoli­
ko dalje, prav gotovo tudi zaradi 
tega ker je nepretrgoma bila glas­
ba.

V tem prijetnem vzdušju so se 
odvijala vesela srečanja starih pri­

jateljev in znancev širom Koroške, 
pa tudi iz Slovenije in Italije. Celo 
dejstvo, da je letos tudi zaradi 
snežnih razmer bilo nekoliko manj 
ljudi, je imelo svojo pozitivno stran, 
saj ni bilo takih trenj za sedeže in 
mize, le disco-club v prvem nad­
stropju, ki ga je pripravil Gregej 
Krištof, je bil zato morda v nekoliko 
preveč ..intimni atmosferi".

Številne obiskovalce in goste je 
na 32. Slovenskem plesu pozdravit 
v zastopstvu težko obolelega pred­
sednika Valentina Polanška pod­
predsednik Tomi Ogris in jim pri­
nesel tudi čestitke za leto 1983 od 
predsednika. Med gosti je prav po­
sebej še pozdravil generalnega 
konzula socialistične federativne 
republike Jugoslavije v Celovcu 
Marka Kržišnika s soprogo in z 
ostalimi člani konzulata, člana Iz­
vršnega sveta SRS Jerneja Jana, 
podpredsednika Republiške konfe­
rence SZDL Slovenije Jožeta Kne- 
za-Koljo, predsednika gospodarske 
zbornice Marka Bulca, avstrijskega 
kenžuia v Ljubljani Cirila Sterna s 
soprogo. Nenazadnje pa tudi pred­
stavnike političnega, gospodarske­
ga in kulturnega življenja koroških 
Slovencev. Kratko obiskal je Slo­
venski ples tudi celovški župan 
Leopold Guggenberger, deželnega 
glavarja VVagnerja pa letos ni bilo.

Občni zbor SPD „Bilka" - obračun bogate dejavnosti
Občni zbori so čestokrat formal­

na zadeva, na katerih se zadošča 
Zahtevam društvenega zakona, da 
se izvoli novo vodstvo društva in 
Prijavi oblastem. Občni zbor Slo­
venskega prosvetnega društva „Bil- 
ka" v Bilčovsu 7. 1. 1983 pri Mi­
klavžu pa je bil pravi odraz zani­
kanja članov za delo društva in za 
to, kaj bo društvo delalo v bodoče. 
Zato je tudi razumljivo, da je na 
občni zbor prišlo izredno veliko 
članov, katere je pozdravil predsed­
nik Gašper Ogris-Martič.

V delovnem poročilu je predsed­

nik Ogris-Martič orisal uspehe in 
težave s katermi se društvo bori 
ob svojem prizadevanju za ohrani­
tev slovenske kulture v Bilčovsu in 
okolici. Med uspehe je štel uspeš­
no opravljeno 70-letnico društva, 
plodno delovanje glasbene šole, 
zborovske dejavnosti in kar je za 
društvo še posebno velikega po­
mena, namreč, da ima svojo sobo 
v bilčovski Posojilnici, kjer ima na­
meščeno društveno knjižnico ter 
druge društvene predmete, pred­
vsem pa da društvene skupine lah­
ko nemoteno vadijo.

Občni zbor SPD „Bilka" v Bilčov­
su je potekal v zelo sproščenem 
vzdušju. Vsak je lahko povedal 
svoje mnenje, zato je diskusija bila 
plodna, iznešene kritike konstruk­
tivne. Ob tem je prišlo do izraza, 
da v zadnjih letih nazaduje odrska 
dejavnost, kar bo v bodoče treba 
popraviti. Prav tako je bilo pove­
dano, da bo v društvene zbore tre­
ba vključevati še več mladih. Zelo 
veliko je bilo govora o uveljavljanju 
slovenščine v javnosti in tudi tu je 
bilo naglašeno, da bo društvo na 
tem področju postalo še bolj ak­
tivno. Konkretno je bilo ugotovlje­
no, da društvo ni zadovoljno s pik- 
togrami znotraj nove šole, saj to 
pomeni zapostavljanje slovenščine. 
Nadalje, da bo društvo kontaktiralo 
z drugimi društvi, ki so v zadnjih 
letih nastala v bilčovski občini, kaj 
le-ta sodijo o enakopravnosti slo­
venskega jezika.

Občni zbor je v imenu Slovenske 
prosvetne zveze pozdravil dr. Jan­
ko Malle, ki je društvu čestital k 
doseženim uspehom in ob tej pri­
ložnosti obljubil, da bo SPZ po 
svojih močeh pomagala tudi v bo­
doče in ob tem posebno naglasil 
pomen uveljavljanja slovenščine v 
javnosti za kar se bilčovsko društvo 
še posebej zavzema.

Občni zbor je za predsednika 
ponovno izvolil Gašperja Ogris- 
Martiča, za podpredsednika Anico 
Gasser, za namestnika Petra Sit- 
terja, za tajnika Ruperta Reichma­
na, za namestnico Anijo Valenti­
nih, za blagajnika Gregorja Reich­
mana, njegovega namestnika pa 
Stefana Schellandra.

SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

vabi na

Prešernovo proslavo
ob slovenskem kulturnem prazniku 

v počastitev 90-ietnice rojstva koroškega pisatelja

Prežihovega Voranca
v četrtek 3. februarja 1983 ob 19.30 uri v javnem studiu KO­
ROŠKEGA RADIA, SponheimerstraBe 13 (vhod s parkirišča).

Sodelujejo:
# dr. Mirko Messner z uvodnimi besedami
# Koroški partizanski pevski zbor
# operni solisti iz Ljubljane

Ljubitelje slovenske kulture in umetnosti vabimo, da se proslave 
udeležijo v čim večjem številu. Z udeležbo bomo izpričali našo 
povezanost z narodno celoto in s slovensko kulturo.

Odbor

MI IN KULTURA — MI IN KULTURA

Načrti in cilji
kulturno-prosvetnega dela

/ d n ^ o Af d f / e
Najbrž nam tako razpoloženje in 

vedenje ustvarja naš slovenski kom­
pleks, naše pomanjkanje zgodovin­
ske trdnosti, kar je marsikdaj sino­
nim za malodušje v načrtovanju 
prihodnosti in pasivno pristajanje 
na družbene danosti. V določenem 
smislu dajemo — če to hočemo ali 
nočemo priznati — sami našemu 
slovenskemu prostoru podobo pro- 
vincializma, podobo ki jo nam pa 
po sili razmer ustvarja družbeno 
nasilje. Navznoter je nacionalna 
ogroženost manjšine huda ovira za 
nemoteno razvijanje novih oblik 
kulturnega ustvarjanja in poustvar­
janja, toda to še ne opravičuje kr­
čevitega opiranja na tradicionalne 
oblike z narodno obrambno funk­
cijo kulturnega delovanja.

Počasi že prodira med nas spo­
znanje, da kultura ne sme postati 
sama sebi namen, da je ne bomo 
ustvarjali samo zaradi zunanjega 
blišča (pomislimo na naše hvalo­
speve v mnogoštevilnosti naših kul­
turnih prireditev) pa da tudi ne bo­
mo narodno zagrenjeni bežali v 
zasebnost, ki je je že trenutno več 
med nami kot pa je to dopustno 
za dobro počutje.

Ker je spoznanje boleče, da se 
kultura ne pretaka po vsem telesu 
našega družbenega in narodnega 
življenja, se bomo morali z vso do­
slednostjo upirati tendencam, ki do­
voljujejo kulturno delovanje izključ­
no le v mejah znanega in priznane­
ga ,torej samo v okvirih tradicije. 
„Naša narodna kultura je zgodovi­
na narodnega, političnega, družab­
nega in gospodarskega razvoja", je 
rekel Cankar in je pri tem mislit, da 
ima pri nas kultura še večji pomen 
kot pri drugih narodih. Revolucio­
narna in ljudska misel, ki se v pre­
teklosti ni mogla uveljaviti na dru­
gih področij, se je zatekla ravno v 
kulturo in se je prav v njej genialno 
uveljavila. Politično utesnjeni slo­
venski narod je šele v Prešernovi li­
riki spregovoril z narodno-osvobo- 
dilno težnjo in odprl slovenski poli­
tični misli samo dve možnosti: Na­
predno, iščočo in liberalno na eni, 
konzervativno, prilagujočo se raz­
meram na drugi strani.

Zato imajo tud! vse mogoče pre­
vare in samoprevare najbolj plodna 
tla v kulturnem življenju malega 
naroda, zlasti našega slovenskega, 
ki so mu zgodovinske razmere one­
mogočile politično uveljavitev in je 
kultura morala opravljati politično 
funkcijo v večji meri, kot bi to njej 
ustrezalo. Pomislimo samo kako se 
mečemo iz megalomanije v oma­
lovaževanje vsega, kar je naše — 
slovensko, kako se obdobja kriti- 
cizma spreminjajo v hiperkriticizem 
— s pretirano občutljivostjo, kako 
včasih naivno povzdigujemo lastne 
storitve, ko pa se srečavamo s 
stvarnostjo, razočarani pademo v 
drugi ekstrem, v zaničevanje lastnih 
vrednot, predajamo se nezaupanju 
vase in potrtosti. Ker pač stalno 
živimo v nacionalnem boju, naše 
slovenske stvaritve že iz nacionalnih 
razlogov včasih zavestno bolj po­
vzdigujemo kot je to dopustno.

Pojmovanje nacionalne kulture je 
v prvi vrsti odvisno od tega, kako

pojmujemo narod in naš boj za na­
rodni obstoj. Zavračanje tradicio­
nalističnih pojmovanj slovenske kul­
ture ne pomeni zanikanja pravice 
do nacionalne kulturne identitete. 
Napredna kulturna zavest je dolžna 
izluščiti vse tiste kulturne vrednote, 
v katerih se je izpričala pozitivna 
in napredna pot našega naroda. 
Ne gre pa pri tem zato, da si sku­
šamo osvojiti vso našo kulturno 
preteklost samo zaradi našega ved­
no ogroženega slovenstva, da sku­
šamo tako rekoč vse .podedovati", 
namesto da bi kritični odnos do na­
še lastne preteklosti narekoval iz­
biro tistega, ki je zmožno živeti v 
kulturi današnjega časa in ki bi se 
bojevalo s preživelostmi preteklosti 
in podpiralo nove kulturne ustvar­
jalnosti.

Z vso upravičenostjo je zgodo­
vinsko pogojena ambicija v mlajši 
generaciji, predvsem v levo usmer­
jeni slovenski študirajoči mladini 
med koroškimi Slovenci terjala no­
ve opredelitve do kulture. Da bi 
kultura našla kolikor toliko skladen 
korak s potrebo današnjega časa, 
ta v prihodnost zaverovana genera­
cija opozarja na dejstvo, da z na­
daljnjim zapostavljanjem in narod­
nim razvrednotenjem kulture vse bolj 
ogrožamo njeno bistvo, njeno ak­
tivno navzočnost v družbi, narodu 
in človeku.

V svojem občutku ogroženosti 
zgubljamo zaupanje do družbe, kar 
nam povzroča politične probleme. 
Vendar gre pri tem za to, da jih 
tudi opažamo, če jih želimo prema­
govati. Drugače bomo čisto pre­
prosto zaostali v razvoju, kar ima 
lahko katastrofalne posledice pred­
vsem tam, kjer se še najbolj aktivna 
gibljemo, to je pa pri nas v kul­
turi. Z nacionalnimi čustvi („ubogi 
Slovenci") problema ne bomo rešili, 
nekritičnost in omahljivost pa se 
lahko stopnjuje do uspavanja v pri­
jetnem ogledalu preteklosti, ki duši

75 let 
Slovenske 
prosvetne 
zveze

kreativnost v realnost današnjega 
zgodovinskega trenutka.

Konkretno: uspeh našega kultur­
nega dela je merilo narodnega živ­
ljenja in razvoja. Če se slej ko prej 
v naših pesmih in igrah vidimo en­
krat otožne, včasih vesele, drugič 
potrte, konec koncev pa vedno har­
monično vzajemne, potem se v tem 
sicer retlektira realno življenje, toda 
v takem ogledalu, kjer v nas samih 
ne spoznamo več vrednot kulture 
kot ustvarjalne in vedno v bodoč­
nost zazrte volje po svobodi in 
enakopravnosti, pri nas skoraj ved­
no povezane z narodnim obstojem.

(Dalje prihodnjič)

MI IN KULTURA — MI IN KULTURA

Nova številka Mladega roda
Alfi/ZZdŽi'

71 M zvif /zsiCd, 
poješ ^ot prte,

rjove) ^ot /ev, 
j?oi(jš ^01 MM, 
se smeješ ^ol ^ozd, 
sz' črn ^ot vrdMd,

sz Kren ^oi vevencd, 
se šopiriš ^of pdv, 
si priden ^ot če(?e/d, 
spiš ^ot po/j?/

To je ena izmed številnih pesmi, 
ki jih lahko beremo med drugimi 
prispevki v novi številki Mladega 
roda, ki je pravkar izšla. Napisala 
jo je stalna sodelavka te šolske re­
vije Irena Žele, ki v tej številki ob- 
javija še slikovne variacije na čr­
ko „Č". Irena Žele takorekoč v 
vsaki številki Mladega roda objavi 
kaj primernega za šolsko mladino 
dvojezičnih in giavnih šol na Ko­
roškem. Zato smo na novo številko 
Mladega roda bralce opozorili z 
njeno pesmico.

Mladi rod pa je tudi sicer pester 
in bogat po vsebini kakor po ilu­
stracijah. Zato toplo priporočamo, 
da Mladi rod preberete od začetka 
do konca.
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Novoletni koncert SPD „Danica" v Sentprimožu
BOROVLJE

Še enkrat občinska seja
Le dober teden po uspelem kon­

certu ob 20-letnici obstoja tria Ko­
rotan je SPD „Danica" spet vabilo 
na prireditev — na tradicionalni no­
voletni koncert. Čeprav dvorana 
šentprimoškega kulturnega doma to­
krat ni bila povsem zasedena, so 
obiskovalci novoletnega koncerta 
6. januarja 1983 bili deleženi lepega 
kulturnega užitka.

Predsednik „Danice", Stanko Wa- 
kounig, je v svojem pozdravu pove­
dal, da je novoletni koncert name­

njen domačim ljubiteljem zborov­
skega petja, medtem ko so poletni 
nastopi zbora in ansamblov pred­
vsem posvečeni turistom. Predsed­
nik „Danice" je ob tej priložnosti po­
zdravil tudi predsednika Združenja 
staršev slovenske gimnazije dipl. trg. 
Janka Uranka, med publiko pa je 
bil tudi tajnik ZSO in predsednik 
ZKP Janez Wutte-Luc, predstavni­
kov centralnih kulturnih organizacij 
pa žal ni bilo.

Spored novoletnega koncerta so

Klub slovenskih študentov v Gradcu 
ob smrti Francija Zužeka

Fred swo se pos/ovd: f g/o^oL: žd/ost: od prijate/;^,
MOfite/jg s/oferisU/j It^dentof v Gr%c%, Fr%nc:';% Fdew
prvih j c spozM^/, d^ je po/d:črM v štMde^:sb:h vrstah ze/o
za razvoj taho posawezwha hot tad: za razvoj s/ovenshe vzari^lme wa Ao- 
rosshem. ^ to w:s/:'jo je da/ spodbudo za astar:ov:Fev X7aj*a s/over:sh:h jta- 
de^tov v Grabca.

Vi: h/Mhaš; se :'shre::o zaj;vajjajewo za njegov tr::d, za njegovo de/o- 
vanje, za nasvete zn oporo, h: j:h nam je da/. F:7 je tad: ^a/tarnz^, saj 
je pe/ pr: grašh/b št^de^t/h, h:7 g/ashe^/h :n organizira/ ^a/tarne prireditve. 
Da nam i?o osla/ vedno v ipomma, so hlvšl h/::hasl zhra/l potezen sh/ad, iz 
katerega ho vsaho drago Žeto hdo preje/ podporo v ipomin Francija za 
aipejno Raftamo deio.

Šentvidčani dobro pripravili. To po­
sebno velja za mešani pevski zbor, 
ki je prispeval glavni del koncerta, 
prav tako pa so navdušili tudi ostali 
ansambli. Kot znano, večino vodi 
marljivi Hanzej Kežar; pod njegovim 
vodstvom so nastopali mešani pevski 
zbor, trio Korotan s pevci in mešani 
oktet. Pod vodstvom Danice Kežar je 
nastopil mlajši mladinski pevski 
zbor; sodeloval pa je še ženski kvar­
tet Kežar in ansambel Zmeda. Tako 
so poslušalci novoletnega koncerta 
doživeli pester koncertni spored, pri 
čemer ne moremo mimo dejstva, da 
ima pri tem glavno zaslugo dru­
žina Kežar, ki se glasbeno udejstvuje 
na vseh področjih. To priznanje je 
bilo izraženo tudi na novoletnem 
koncertu, in tako je prav. 2e prej 
smo naglasili, da je spored bil zani­
miv, saj so zbori in ansambli izva­
jali umetne in narodne pesmi. Po­
sebno prisrčen je bil mladinski zbor 
in ansambel Zmeda, slednji s svo­
jimi modernimi melodijami z druž­
beno kritičnimi besedili.

Novoletni koncert v kulturnem 
domu „Danica" je vsekakor potrdil 
veliko kulturno prizadevnost šent­
viških prosvetašev, ki ne gojijo le 
tradicionalno narodno glasbo, ampak 
pristopajo tudi k novim oblikam 
umetniške izpovedi. Posebno razve­
seljivo je, da pri tem prevladuje 
mladina, ki je najboljši garant za to, 
da bomo v šentprimoškem kultur­
nem domu doživeli še mnogo sličnih 
kulturnh prireditev — tudi novolet­
nih koncertov.

Vsem sodelujočim, zlasti vodjem in 
solistom gre vse priznanje.

iBEHEBEOHBH
DOMAČE ŠEGE IN NAVADE 

v zimskem času
v petek 14. januarja 1983 ob 20. uri 
pri Miklavžu v Bilčovsu.
Prireditelj: Slovensko prosvetno dru­
štvo ..Bilka" v Biičovsu.

Slovensko planinsko društvo Celovec 
vabi turne smučarje na
IZLET SKOZI SETIŠKO SKUPINO

Francijeva snrrr nas je g/ohoho prlzade/a, M; nam je M vedno doher 
prljate/j m je pomaga/, hjer je /e moge/. Obran!/! gg bomo v živem spomlnn. 

Staršem In sorodnlbom Izrebamo g/oboho soža/je.

v nedeljo 16. januarja 1983 
Zbirališče ob 8. uri zjutraj pri cen­
trali v Zgornjih Bajdišah (odcep ce­
ste v Zgornji Kot).

ZAHVALA
Hudo nas je zadela smrt našega dobrega brata in ljubega strica

dr. Kristijana Puschniga
vendar nam je ob globoki bolečini biio v tolažbo izrečeno sočutje in 
sožalje.
Vsem sorodnikom, znancem in prijateljem, ki so nam stali ob stra­
ni, se zahvaljujemo. Duhovščini, zastopniku žiVinozdravnikov g. dr. 
Simoni tschu, predsedniku lovskega društva okraja Beljak g. 
Schnablu, prijateljem iz Slovenije, šefu železniške postaje iz Pod- 
rožce g. Streinerju, zastopniku slovenskih občinskih odbornikov v St. 
Jakobu g. Gabrielu in predsedniku SPD ,,Jepa-Baško jezero" g. 
Černutu izrekamo posebno zahvalo.
Iskren Bog plačaj za ganljive zadnje besede, pevskemu zboru iz 
Sveč, cerkvenemu zboru iz Loč in lovski pihalni skupini iz Podrožce 
za prisrčne žalostinke in vsem, ki so se rajnemu oddolžili z venci 
in rožami ter se ga spomnili pri maši in molitvi, iskrena hvala.

Žalujoči dom

10 SANKARSKA TEKMA
v nedeljo 16. januarja ob 10.30 uri 
na Rtačevi cesi na Obirskem. Razde­
litev starnih številk ob 10. uri v 
Kovačevi gostilni.
Prireditelj: SPD „Obir" na Obirskem

SKD v Globasnici vabi na 
PODJUNSKI PLES 

v soboto 15. januarja 1983 ob 20. uri 
pri Soštarju v Globasnici.

Igrajo: Fantje iz Podjune

Slovenski atletski klub vabi na
2. SAK PLES

v soboto 22. jauuarja ob 20. uri pri 
Miklavžu (Ogris) v Bilčovsu.
Igrajo: Fantje iz Podjune

Prisrčno vabljeni!

Zupan Woschitz mora biti bolj ob­
jektiven predvsem do slovenske na­
rodne skupnosti v naši občini. Dne 
21. decembra je bila zadnja občinska 
seja v letu 1982. Na dnevnem redu je 
bilo kar 18 točk. Bilo je veliko govo- 
renja in razpravljanja. K tej seji so 
prišli tudi občinski nameščenci in drugi. 
Seja je bila namreč javna. Vsi so po­
zorno spremljali potek občinske seje in 
mnogo slišali, kar prej niso vedeli, kajti 
v .pismu župana", ki izhaja periodič­
no, se objavi samo to, kar se vodstvu 
občine zdi prav.

Zupan ima navado, da na začetku 
seje poroča, kar se je zgodilo v mi­
nulem mesecu. Po mojem poroča včasih 
o nepomembnih zadevah, kot na pri­
mer o tem, da so odprli pot za kole­
sarje, ali da čestita študentom, ki so 
končali svoj študij, da je kdo dočakal

Maturantje slovenske gimna­
zije v Ceiovcu vabijo na

GIMNAZIJSKI PLES 
v petek 21. januarja 1983, s 
pričetkom ob 20. uri v Delav­
ski zbornici v Celovcu. 
Zabavali vas bodo: ansambel 
Lojzeta Slaka, disco, Jada- 
gani
Prostovoljni prisveki!

Prisrčno vabijeni!

kakšen starostni jubilej itd. Ni pa v 
svojem poročilu omenit važno reč, da je 
avstrijski zvezni prezident dr. Rudolf 
Kirchschlager številnim občanom obči­
ne Borovlje podelil visoko odlikovanje 
republike Avstrije za osvoboditev Av­
strije. Poročilo o tem smo slišali in brali 
tudi v radiu in časopisih, tako da je bit 
tudi župan obveščen o tem, verjetno pa 
o takšnih stvareh noče poročati. Mislim, 
da smem reči, da nam je zvezni prezi­
dent s temi odlikovanji priznal, da smo 
koroški partizani in vsi tisti, ki so pro­
tifašistično borbo podpirali doprinesli 
svoj delež za osvoboditev Avstrije. Na­
še žrtve so bile ogromne in veliko na­
ših borcev je pokopanih na Koroškem, 
padli so za nas in našo bodočnost.

Zato je slovenski odbornik Feliks 
Wieser opomnil župana, da v svojih 
poročilih ni objektiven, da zamolči 
takšne in podobne stvari. Nadalje je 
slovenski občinski odbornik predlagal, 
da naj župan skrbi tudi za to, da bi 
tudi v obeh otroških vrtcih v Borovljah 
namestili osebe, ki bi obvladale slo­
venski jezik. Do sedaj tam ni nobene 
take nastavljenke, tako da otrok, ki 
pride iz slovenske družine v otroški 
vrtec sliši tam samo nemško besedo, 
sem mnenja, da to ni enakoprav­
nost. Nadalje je treba skrbeti za to, 
da bi tudi v občinski upravi namestili 
vsaj enega uradnika (zaenkrat), ki bi 
obvladal slovenski jezik v pisavi in 
jeziku, ker je vendar občina Borovlje 
dvojezična občina. Nadalje sem kriti­
ziral, da slovenski prosvetni društvi do­
bivata tako malenkostno podporo — 
SPD .Vrtača" v Slovenjem Plajberku 
samo 1000 šil. in SPD .Borovlje" 2000 
šilingov, ko pa občina vendar razdeli 
vsako leto okoli 500.000 šil. različnim 
društvom in pa še posebne subvencije. 
Tudi to ni enakopravnost Slovencev v 
boroveljski občini. Zavzemal sem se tu­

di za to, da naj občina skrbi tudi za 
občinsko pot od Križnika do Štornika. 
Ne moremo razumeti, če je pot po ka­
tastru občinska, zakaj jo morata vzdr­
ževati samo eden ali dva kmeta, vo­
ziti in uporabljati pa jo sme vsak ob­
čan in državljan. Povedal sem tudi, da 
župan Woschitz dobiva preveč denar­
ja na mesec (okoli 27.000 šil.), da za­
služi veliko preveč, ker imamo na drugi 
strani v občini ljudi, ki so upravičeno 
potrebni podpor, ker so v zelo težki 
finančni situaciji.

Iz teh in tudi drugih vzrokov, kot 
slovenski občinski odbornik, nisem gla­
soval za postavko Gruppe 0 .povrači­
lo izrednih stroškov župana in prejemki 
organov" (Aufwandentschadigung des 
Burgermeisters und Bezuge der Orga­
ne). Zupanu sem tudi povedal, da bi 
moral odgovarjati na pismene vloge 
ali pisma, ki so napisana v slovenskem 
jeziku, česar do sedaj še ni storil, če­
prav ima pripadnik slovenske narod­
nostne skupnosti pravico, da mu ob­
čina odgovori v slovenskem jeziku.

Slovenski vestnik je 31. decembra 
1982 poročal o zadnji občinski seji v 
Borovljah in pravi takole: diskusija je 
bila zelo burna predvsem zaradi tega, 
ker je občinski odbornik Grabner 
(KPO) kritiziral nesocialno delitev so­
cialnih bremen itd., torej Vestnik opi­
suje samo to, kar je povedal Grabner. 
Vprašati se moramo zakaj nič ne za­
piše o tem, kar sem povedal kot slo­
venski občinski odbornik?

Pri vsaki občinski seji sedi tudi za­
stopnik Volkswille-a in že večkrat sem 
ga prosil naj poroča tudi stvari o ka­
terih govori in izjavlja slovenski občin­
ski odbornik. Vendar tega ne marajo 
in nočejo zapisati, podobno kot tudi 
drugi nemški koroški časopisi, ki so . 
stalno zastopani na sejah. Samo Slo­
venski vestnik ni nikoli zastopan, če­
prav sem obvestil uredništvo, kdaj ima­
mo sejo. To so stvari, ki so potrebne 
kritike in treba bo, da se tukaj nekaj 
spremeni. Tisti, ki pišejo vestnik bodo 
morali malo med ljudi na teren, do 
sedaj se zaklepajo samo v svoje ugod­
ne in lepo opremljene pisarne. Ali so 
ustanovili Delavski svet za to, da bodo 
bolj delali, ali zato, da imajo zaščito, 
da bo treba še manj delati.

Feliks Wieser pd. Šašet
Slovenji Plajberk

Slovensko prosvetno društvo „Zarja" 
v Železni Kapli

vabi na
FILMSKI VEČER

(Šentlepartsko žegnanje, folklorno 
srečanje, smučarska tekma, 

sankanje v Lepeni in drugi filmi) 
v soboto 22. januarja 1983 ob 20. uri 
v hotelu Obir v Železni Kapli.
Filme predvaja Franci Dolinšek.

Vabi odbor

VESTNIK
izdajateij in zaioinik: Zveza slovenskih 

organizacij na Koroškem,
9020 Cetovec, Gasometergasse 10. 

Uredništvo: 9020 Cetovec, St.-Ruprechter- 
StraBe 19/!V, te). 0 42 22 / 54 0 42, 
teieks 42086 sindok a.

Uprava: 9020 Ceiovec, Gasometerg. 10, 
tei. 0 42 22 / 32 5 50.

Tisk: Zoiožniška in tiskarska druiba 
z o. j. Drava, Ceiovec - Borovije

Simonovega Aneja ni več ^
Nekoliko vstran ceste, ki vodi iz 

Pliberka proti Holmecu, leži na iz­
redno lepem kraju Šimonova kmetija, 
katero je dolga desetletja upravljal 
Šimonov rod Kolenikov. Vsak, ki je 
kdajkoli prišel k Šimonu, je občudo­
val lepoto kraja, saj se pogled raz­
prostira daleč v Podjuno, na Kara­
vanke, v Mežiško dolino tja do viso­
ke Uršlje gore. Na tej prostrani kme­
tiji je živel rod dobrih, zvestih in 
hrabrih ljudi, ki so stali na braniku, 
kot vse naše domačije, da je ostala 
naša beseda domača in živa vse do 
današnjih dni. Šimonov rod je to po­
slanstvo vseskozi vestno izpolnjeval 
in za obstoj našega naroda doprina- 
šal tudi vel ke žrtve, zlasti v zadnji 
vojni.

Idilična lepota kraja in domačije 
pa ne bi bila to, če tam ne bi bil 
rod, ki je vse to znal še olepšati s 
svojo pridnostjo in posebno še s svo­
jo iznajdljivostjo ter nadarjenostjo za 
tehniko. 2e kmalu se je ta nadarjenost 
od očeta in pozneje od sinov izpriče­
vala na vseh korakih Šimonove do­
mačije. Domača elektrika, mlin in še 
posebno poslušanje radia v tridesetih 
letih — slednje si mogel zaznati sa­

mo s slušalkami — vse to je bilo za 
tedanji čas velika pridobitev ter pravi 
čudež. Podjetni Simonovi sinovi so 
na visoki lipi napravili anteno in 
tako zboljšali radijski sprejem. Ljudje 
so prihajali od blizu in daleč, da sli­
šijo čudežno besedo iz Ljubljane in 
drugod. Pri Šimonu je bila od nekdaj 
postojanka našega življa in k njim so 
prihajali ljudje tudi po nasvete in no­
vice, ki so jih dobivali po „žici" iz 
raznih krajev. Dobra in gostoljubna 
Šimonova družina pa je slovela tudi 
po tem, da je po stari slovenski na­
vadi pogostila vsakega gosta z izvrst­
nim moštom, domačim kruhom, klo­
baso; nazadnje pa je mati skuhala še 
pravo kavo, ki je bila tedaj za na­
vadnega zemljana res prava redkost 
in nekaj posebnega. Vse to si je Ši­
monova družina lahko privoščila, 
pač zaradi pridnosti in podjetnosti. 
Stari Šimonov oče je bil tudi eden 
tistih, ki so se začeli zbirati v pro­
svetnem društvu in Hranilnici in po­
sojilnici v Pliberku; slednji je na za­
četku obstoja tudi nekaj let načelo­
val. Sploh je bila vsa Šimonova dru­
žina vključena v prosvetno delo in 
posamezni člani so bili stebri prosvete 
tedanjih let. Veliko so doprinašali in

doprinesli svoj delež tudi k temu, kar 
danes imamo — svobodo.

Pri Šimonovi hiši so se ponašali s 
številnimi knjigami, iz katerih so 
črpali iz roda v rod moč in oliko. 
Takšnih družinskih studencev pisane 
besede je na podeželju le malo in 
le-ti so pa pravi zakladi, katerih ne 
premore marsikatera prosvetna knjiž-
ntca.

To družinsko srečo, katero so tvo­
rili oče Janez, mati Marija, sinovi 
Anej, Lojz in Vojtek ter hčer! Lonca 
in Trezika, je prekinil prihod rjavih 
oblastnikov in prizadel šimonovo 
družino z vso krutostjo in brez usmi­
ljenja. Nekdaj tako srečna hiša se je 
kaj kmalu spremenila v hišo skrbi za 
svojce in tudi druge. Kmalu po pri­
hodu Hitlerja je moral starejši sin 
Anej v vojsko za tuje koristi. Prav 
tako je bil vpoklican v vojsko brat 
Vojtek, ki se ni več vrnil domov. 
Družina Kolenikov — Šimonov, ki 
je bila zavedna in pripravljena dopri- 
našati žrtve, se tudi v začetku leta 
1943 ni ustrašila, ko so potrkali na 
njihova vrata in okna prvi klicarji 
k uporu proti fašizmu — partizani. 
Široko so se vrata odprla in od ta­
krat so Šimonovi — ati, Lonca in 
brat Lojze — tesno sodelovali z na­
rodnoosvobodilno vojsko, v kateri so 
bili Marjetka, komandant Peter Ska­
la, Milanček in drugi. Strašno je bilo,

ko so po izdaji prišli na sled tudi Ši­
monovi družini. Domači hlapci rjavih 
oblastnikov so aretirali sina Lojza, 
ga odgnali v Prevalje, ga tam mučili 
in nazadnje umorili. Pomlad, katera 
je bila obenem tudi pomlad prebuje­
nja, je Šimonovi družini prinesla 
grenko in težko bol. Le težko so se 
sprijazniti s smrtjo ljubljenega sina in 
brata Lojza. Kljub temu pa domače 
niso mogli odvrniti od tega, da ne bi 
sodelovali s partizani. Še bolj so bili 
vneti zagovorniki upora in hči Lona 
je bila prva aktivistka OF, Šimonova 
hiša pa steber v odporniškem giba­
nju, ki je doprineslo velik delež, da 
se načrti ..tisočletnega" Reicha niso 
mogli uresničiti. Po hudih preizkuš­
njah in žrtvah se je končno spet vr­
nila pomlad 1945 in z njo zlata svo­
boda. Šimonovi družini, pa je vojna 
iztrgala sinova Lojza in Vojteka. Hu­
do je bilo, vendar čas celi rane, !e 
spomini ostanejo. Začeti je bilo treba 
znova in ko se je vrnil zadnji sin 
Anej iz ujetništva se je lotil gospo­
darjenja na Šimonovi kmetiji. Skrbno 
je gospodaril in se z vso vnemo lotil 
tudi dela, ki ga drugače opravljajo 
tehniki, strokovnjaki. Ni bilo še ta­
ko starega traktorja, da ga on ne bi 
spravil v pogon. Pri tem delu je uži­
val in bil srečen. Seveda pa razgle­
dani Anej Kolenik ni živel samo zase, 
tudi za druge se je razdajal. Tako ga

po vojni srečamo kot odbornika teda­
nje iibuške, pozneje pa v združeni 
občini Pliberk kot mestnega svetnika. 
Povsod je zastopal naše koristi, pa če 
je šlo za male ali velike ljudi. Rad 
je ustregel pač vsakomur in ni čuda, 
da je zaradi tega trpelo njegovo po­
sestvo. Škoda je le, da si Anej ni vzel 
toliko časa, da bi se poročil in si 
ustvaril družino. Zadnje čase se je to 
močno poznalo, ko je na kmetiji ostal 
sam s hlapcem Francijem. Oba nista 
bila več kos tolikemu delu in velike­
mu številu živine. Bil je pač z vsem 
srcem kmet in se pri svojih 80 letih 
še vedno ni mogel ločiti od njiv in 
travnikov, gozda in živine. Še vedno 
je bil delaven, pa čeprav v letih,(ki 
so namenjena počitku in uživanju. 
Boril se je za obstoj na Šimonovi 
kmetiji in umrl sredi dela kratko 
pred božičem. Žalostno je le, da je 
odšel zadnji, nekoč tako velike dru­
žine Kolenikov — Šimonov k večne­
mu počitku.

Šimonovega Aneja — Janeza Ko­
lenika smo spremili 24. decembra na 
libuško pokopališče k večnemu počit­
ku. Končana je s tem pot zavednega 
člana družine, ki je veliko žrtvovala 
za narodni razvoj in obstoj. Spomin 
nanj nam bo ostal vedno živ. Neča­
kinjam Lenčki, Treziki in Micki naše 
iskreno sožalje.

Ibej
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Sodoben dom za dijake
Začetek junija 1981 smo vam predstaviti načrte za novi dijaški 

dom Siovenskega šoiskega društva v Ceiovcu. Tedaj so buidozerji 
ravno šeie odstranjevati prve ptasti zemtje na gradbišču. Medtem se 
je iz goiih načrtov razvita betonskožetezna stavba, ki jo bodo ietos 
dokončati tudi že v notranjosti. Če bo šio vse po načrtu bodo prvi di­
jaki že ietos jeseni bivati v edinstvenih okoiiščinah in se posvečati 
svoji šotski in pokiicni izobrazbi.

Pogovarjali smo se tokrat z arhi­
tektom dipl. inž. Janezom Oswal- 
dom, ki nam je podrobno predsta­
vil celoten kompleks dijaškega do­
ma, skupno z otroškim vrtcem in 
mladinskim delom z večnamenskim 
prostorom. Medtem ko smo prvič 
predstavili vzroke zakaj je bilo po­
trebno graditi novi dom Slovenske­
ga šolskega društva, vam hočemo 
tokrat predstaviti dom predvsem z 
gradbene strani.

Kar na začetku je treba izposta­
viti to, kar se je v pogovoru z ar­
hitektom Osvvaldom izcimilo šele v 
teku pogovora, namreč to, da v 
-Avstriji načrtujejo dijaške in štu­
dentske domove pretežno zgolj po 
ekonomskih kriterijih. Graditelju 
gre večinoma le za to, kako bi čim 
bolj izrabil prostor, ki se bi ga dalo 
v počitnicah tudi izrabiti v turistič­
ne namene. Slovensko šolsko dru­
štvo in arhitekt pa so prišli do za­
ključka, da je tudi pri gradnji treba 
Postaviti v ospredje pedagoška na­
čela. Zato sestavljajo vsako nad­
stropje štirinadstropnega dijaške­
ga doma tri vzgojne enote, ki so 
oblikovane tako, da dijaki ne bi­
vajo v velikih skupnih učilnicah in 
spalnicah, temveč v tri- ali dvo­
posteljnih sobah. Te vzgojne eno- 
^e, ki smo jih na spodnjem načrtu

posebej vidno izpostavili, obsega­
jo 6 sob s skupno 18 dijaki. Tako 
lahko živijo fantje in dekleta v 
Istem nadstropju, pa so kljub temu

Arhitekt dip). inž. Janez Oswaid 
je napravi) načrte za dom

ločeni po enotah, prav tako se tudi 
v učilnicah lahko skupno učijo. 
Vrhu tega je v počitnicah mogoče 
uporabiti dom za turistične namene.

Zgradba, ki je dograjena v suro­
vem stanju, leži v celovški mestni

in vajence
četrti Šentpeter in sicer med 
Mikschallee in HindenbergstraBe, v 
neposredni bližini slovenske gim­
nazije. Približno % celotnega po­
slopja je namenjene neposredno 
dijaškemu domu, ostala površina pa 
otroškemu vrtcu, večnamenskemu 
prostoru in prostorom za mladinsko 
dejavnost. Od skupnih približno 
6700 m- zazidane površine zajema 
dijaški dom okoli 5300 m^, za mla­
dinsko dejavnost je predvidenih 
okoli 1000 m-, za otroški vrtec pa 
okoli 350 m-. Stroški bodo znašali 
predvidoma 60 milijonov šilingov.

Slika doma, ki jo imamo na tej 
strani, nam kaže dom z zahodne 
strani, z jugovzhodne pa jo ima­
mo posneto na sliki, ki smo jo že 
večkrat objavili skupno z listo pod­
pornikov dijaškega doma. Oglejmo 
si še poslopje od znotraj, kot nam 
ga je predstavil arhitekt Janez 
Oswald. Kot je vidno tudi na zraven 
objavljenem tlorisu sestoji eno nad­
stropje doma iz treh enot, med ka­
terimi se razvrščajo skupni pro­
stori in soba za vzgojitelje, ki jim 
centralna lega omogoča tudi pre­
gled na dogajanje med vsemi tremi 
enotami.

Oglejmo si takšno enoto podrob­
neje: Izhodišče je soba, ki s stran­
skimi prostori (stranišče, tuš in 
umivalnik ter predsoba) obsega 
skupno 21 m-. V vsaki sobi je pro­
stora za tri dijake oz. dijakinje, kar 
je po izkušnjah najprimernejše šte­
vilo za razvoj doraščajočega dijaka. 
6 takšnih sob tvori skupaj vzgojno 
enoto 18 dijakov, ki jih nadzoruje 
po en vzgojitelj oz. vzgojiteljica.

Med temi tremi vzgojnimi enota­
mi so razporejeni skupni dnevni 
prostori, npr. velika skupna učilni­
ca, mala učilnica za tiho učenje, 
soba vzgojitelja, poleg tega pa je 
v vsakem nadstropju tudi balkon 
za čiščenje obutve in obleke. Vsa 
nadstropja so enako urejena, le 
drugo nadstropje ima sobe za 2 
dijaka oz. vajenca.

Pritličje je zgrajeno tako, da je 
preko dveh vhodov mogoče ločeno 
priti v dijaški dom in v večnamen­
ske prostore. Predvsem so v pri­
tličju kuhinja, samopostrežna je­
dilnica in spredaj še avla s klub­
skim prostorom. Zraven bo prebi­
valcem doma na razpolago tudi 
posebna knjižnica, poleg nje pa še 
čitalnica. Tudi vozače niso poza­
bili, ki hočejo premostiti čas med 
dopoldanskim in popoldanskim 
poukom, oz. med šolo in odhodom

Pogied na dijaški dom z zahoda

domov; za nje je v pritličju soba, ki 
jo bo mogoče uporabiti tudi za pre­
davanja, diskusije ipd.

V pritličju bo seveda tudi upra­
va, posebnega pomena je tudi bol­
niški oddelek, ki ga je mogoče po­
polnoma izolirati od ostalih prosto­
rov, tako, da doma pri nalezljivih 
boleznih ni treba zapirati.

V primerjavi s sedanjim domom 
v Tarviser StraBe pa bo ogrom­
nega pomena tudi prostor, ki je 
zgrajen po avstrijskih normah za 
telovadnice, ki ga je mogoče tudi 
uporabljati za predvajanje filmov, 
za razne športne prireditve, in tu­
di za cdrsko dejavnost, saj je sobo 
poleg telovadnice mogoče upora­
biti kot oder. Poleg tega so predvi­
deni poleg telovadnice še prostori 
za drugo mladinsko dejavnost. Na 
jugozahodni strani doma pa je pri­
ključen še otroški vrtec za pri­
bližno 30 otrok in stanovanje hiš­
nika (glej sliko).

Tudi klet nudi poleg garaže in 
zaklonišča, dijakom še skupne pro­
store za odlaganje nevsakdanjih 
stvari, nenazadnje pa še klubski 
prostor oz. diskoteko.

Še nekaj tehničnih podatkov
Poslopje je železobetonska kon­

strukcija in je zgrajena kot skelet­
na stavba. Toplotna izolacija je iz­
vedena po najsodobnejših normah, 
omembe vredno je tudi, da imajo 
večje dnevne sobe (npr. učilnice in 
sobe v pritličju) trojno zasteklitev. 
Kot najcenejša za tako veliko pro­
stornino se je izkazala centralna 
kurjava, ki je priključena na mest­
no omrežje, tudi kanalizacija je 
priključena na mestno omrežje.

Zunanja fasada je zaščitena s 
ploščami iz izpranega betona, ki so 
veliko bolj odporne proti zunanjim 
vplivcm kot navadni omet. Isto ve­
lja za aluminiaste plošče, ki ščitijo 
del zunanjosti in zgornji strešni za­
ključek.

V sedanji tretji fazi izgradnje di­
jaškega doma so na vrsti vodne in 
električne inštalacije, kurjave in sa­
nitarne naprave, zračenje ipd. Z za­
steklitvijo poslopja bo sledil tudi 
notranji omet in vsa ostala obrt­
niška dela v notranjosti, kot so mi­
zarska, in inštalacijska dela. Ta 
tretja faza naj bo zaključena je­
seni 1983, otroški vrtec in mladin­
ski del pa naj bi sledila v prihod­
njem letu, v katerem sta na progra­
mu tudi dela za ureditev zunanjšči­
ne: parkirišča in travnika.

Z rasterjem so poudarjene posamezne vzgojne enote

Obvestilo Slovenske športne zveze
Siovenska športna zveza obvešča svoje čiane in ijubiteije zimske­

ga športa, da bo tudi v ietu 1983 organizirata

SMUČARSKi TEČAJ

Kot običajno, bo tečaj v času energetskih počitnic, torej od 13. do 
19. februarja 1983 v Saatbach/Hintergiemm.

Cena tečaja znaša 3.100 šiiingov na osebo. V ceni je zajeto: 6 poi- 
penzionov, 5-dnevna vozovnica za viečnice in sedežnice, prevoz z av­
tobusom iz Ceiovca v Saaibach in nazaj, kakor tudi dnevni prevoz na 
smučišča. V ceno je seveda vktjučena tudi cena smučarske šoie, ki 
bo udeiežencem na voijo v dopoidanskih urah.

Prijave postanejo veijavne z napiačiiom 700 šiiingov na Posojiinico 
Ceiovec.

Odbor
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(Po vzorih dr. Ničmaha napisal dr. Nevčsekdo)

..Haha, pater polkovnik!"
„No, toda dispenza še ni bila najslabše! Ž njo sem 

'Prejel še drugo debelo zapečateno pismo iz nadškofijske 
Pisarne. Ko odtrgam pečat in preberem glavo: ,Nos Mar­
kuš, apostolicae sedis gratia' itd., menil sem, da omedlim 
'h da se mi razklenejo vezi življenja mojega. Kaj sem 
'čital?"

„Kaj si čital?"
„Tole: Naš milostivi nadškof je sklenil, da se mi 

Tzame kuhar Andrej, ker božjemu hlapcu in polkovniku 
gologlave straže ni dopuščeno, da sta mu miza in skleda 
Prva skrb. In vzeli so mi ga, pater major, in sedaj cvre in 
Peče v škofovi kuhinji, kakor je prej cvrl in pekel pri 
yeni No, pa tega mi ni storit archiepiscopus, to vse mi 
te nadrobil archivicarius Gregorij, ki se vsak dan pase pri 
škofovi mizi! Da ga dobim v pest, mi amice, zabelim mu 
Pregrešno dušo, da se bode za vedno spominja) trenutka, 

mi je ukrade! kuharja Andreja."
..Pomiri se, pater polkovnik! Kaj ti hasne, ako mu 

Potareš nekaj kosti v tolstem telesu? Hipno si v pesteh 
sacri officii defendendae dignitatis sacerdotum in potem 
3e le takoj poslovi od vseh kuharjev in vseh dobrih jedi. 
^aj jih je gospod Bog ustvaril vernikom svojim v slast in

veselje! Ali ni vse tako, kakor sem govoril?"
„Vse, prijatelj major, in za Boga, to mi peče in stiska 

trpečo dušo, da temu nadvikariju ničesar ne morem, ako 
tudi sem načelnik gologlavi telesni straži in edini poto­
mec starega plemenitega rodu, ki je cvetel že v časih, ko 
so plavolasi Germani gospodovali po teh pokrajinah. Kje 
je bil tedaj še ta nezreli mlečnik, naš vikarij Gregorij? 
Na mojo vero! To mi greni življenje, da ne jem in ne 
spim, kakor bi moral jesti in spati poveljnik gologlavemu 
polku. Grom in strela, vrag vzemi to življenje, in če hoče, 
tudi nadvikarija Gregorija!"

Ves razkačen udari s pestjo ob mizo, da se vse po­
trese na nji.

..Kdo ti sedaj kuha, pater polkovnik?" vpraša major 
rahlo.

„Kdo mi kuha?" Pater polkovnik iznova udari ob mizo, 
da se prevrne nekaj kup na nji ter curkoma lije črno vino 
od nje. V svojo nesrečo pa je prelat-polkovnik tistega dne 
čisto pozabil, da mu vetja v hiši dispenza in da so ravnokar 
minili trije tedni, odkar je stara Meta izpregovorila zadnjo 
besedo. Neizrecno je razsrjen pater polkovnik, ko se v 
steni odpro prikrita vrata in se v njih okviru prikaže go­
spodinja, stara Meta. Priznati sem moral, da ta srčna žen­
ska — ki tisti večer v pričo obeh gologlavih vojakov ni ka­
zala niti najmanjšega strahu - ni bila še pretirano stara. 
Orjaška je bila in krepka, in v potezah svetlega obraza ji 
je kraljevala nekaka silna odločnost; torej sem takoj spo­
znal, da se patru obristu ne godi predobro, če ga v tre­
nutku prepira navadno nje moči. Ne trdim, da je bila tedaj 
prevestno napravljena, temveč vse na nji je pričalo, da je 
ravnokar vstala z mehke postelje. Tembolj pa je bita ob­
orožila svojega ognjevitega duha. Bliski so ji šinjali iz oči, 
in od srda se je tresla ta izvrstna gospodinja. Toliko da 
se je prikazala pri vratih, že je omahnila pest, s katero je

polkovnik tolkel po mizi, in vsa njegova osebica je še 
bolj zlezla v gube. Tudi patru majorju ni bilo nič kaj do­
bro pri srcu, in kalne poglede je obračal po steni, kjer mu 
je visela vitka sablja. V duhu pa je premišljal, kako bi 
prišel hitro do orožja, da bi se kar najurneje izgubil pri 
vratih.

Stara Meta je v tem brez groze in strahu pristopila k 
mizi, kjer sta pila gologlava starca. Sedaj je pa ona uda­
rila ob mizo, da se niso pretresle samo kupe, temveč da 
sta se pretresla tudi patra častnika, in sicer ne malo!

„Metka!" zaječi pater polkovnik od strahu ...
„Sestra v Gospodu!" prosi pater major, „ne srdi se 

preveč! Saj nisva pila čez mero!"
Temno ju gleda nekaj časa, prav kakor jastreb, če 

ugleda pod sabo golobico, katera mu ne more več unesti 
življenja. Molči nekaj časa, bržkone iščoč primernih iz­
razov. Ti so se ji brez dvojbe ponujali toli obilo, da ni zna­
la, po katerem bi segla najprej. Potem pa so valovi nje 
duše predrli vse zatvornice, in voda je udarila čez vse 
bregove!

„Torej tako!" pričela je Meta z mogočno zvenečim 
glasom, „tako se živi v moji hiši! Tukaj se pije in lije, 
prav kakor bi sodci ne imeli dna! Lepa je ta! Ali sem jaz 
zadnja v hiši, ali sem manj nego tale pater major, ki si 
je s tvojim vinom okoval nos, da se mu sveti kakor bakren 
lonec? Seveda, zate mora vse biti; ako naj se napase 
tvoja oseba, potem se ti ne smili nič! Saj ne sme govoriti! 
Saj mora molčati! Tako se tolažiš! Ako si pa stara Meta 
poželi novega predpasnika ali neznatne svilnate rutice, 
tačas je vse predrago, takrat je prazna mošnja in zadnja 
lira je izginila iz predalca! Taka grdoba si ti! In kadar 
mi je zavezan jezik, da ne smem izpregovoriti pametne 
besedice, ali si prišel že kdaj in izpregovoril: Metka, izpij 
kupo vina, saj ga je obilo v kleti in potrebna si ga tudi?
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Zimski vitamini
Tjg </o 4pr//%, ?7M;a, /?o zc/e^;Jvr:^ ^OHMc/K: 

owe;er:^ /e n% ze/;'e, repzrre zn zfrzz- 
ge Mr/Zčeve 'uzrzzznzzze. Fe ^orenče^, zzzzz/o ze- 
/ewe zzz $z?zo ^r/ ^ozzczz. VenJ^r ;e mogoče rzzzčž 
/z te zzmr^e ezzo/zčno^tž przprzzvztz' mzz/o /<o/; ne- 
Mzzvzztčno, zz o^zzrzzo ;er/.

Nz^zčzzr zze gre /?rez przzw( — prž ^zz^zz' po­
jedo rze. /zz rzzvzzo ze/erz;zz*ozz ;e ^oč/jzvz: reč. 
Nzzjrzeč ;e vrezčrztz r/^ra, &z' pr/Je tzz^o; z vrrzz 
g/Z z njzrze v /ozzec g/Z wežg rzg mzzo. Ng^rgzzg 
ze/ezzjgvg zzgzzčzž tze/z^ Je/ vzrgmzzzg rl zn C zn 
o^nov zg vztzzznzn S o/* Jor/^K ^ ^ZJ^oTM, ^z ;e 
v zrg^zz. .Ker pg ye prž nzžp ZeznpergZzzrz' vz'rg- 
mznz počgyne;e rgz^rg;g;o, .s^rgnprjnzo ze/en;g- 
vo f čžzn^o() ZJgJrJZ? pro^ZorzTz.

Oprgno ze/enjgrzo Jg;wo ng ceJ/7o, nz^gr pg 
ze/enjgize ne pzzžčgjzno Jg/; čg$g <o voJZ. Ker 
počgrno ^zzčzgnje ngj^oJ) pospeFgje rgz^ro) v/tg- 
nzznov, Jg;'ewo zeFenjgvo ^zz^zgt -o tzre/o t^oJo. 
Če pg ;o zčzz^znzo, Jg;wo v ^ozzco ngjpre) zngfo 
voJe, U ng; zgvre. Ko ;e poiojg po/ng jopgre, 
pržz/enezno ze/enjgro. 3opgrg ngznreč zzrzne 
zrg^ zn z njzrn Fe ^z' rgz^rgjg t-vZgmzne.
Že ^g^zgno ze/enjg^zo o^oggtzzno, če ;Z przzne- 
Fgzno ne^g; ie.se^/;gne ^zzrog-e. Čg^ Fzn/zgnjg ng; 
čzo čzzn ^rg;FZ.

/n Fe ne^g; prg^rzčnegg.*
Cvetača s sianino
2 ^g coetgče, ^/gn ^rop, /0 Jgg jfgnžne,
4 ;g;cg, / J/ ^Z^/e ^nzetgne, $o/.

Ctzergčo rgzzče/znzo v cvetje žn ;Z/? ^zz^zgmo iz 
$/gnezn ^ropzz. Ngto ;'//? ozčcez/zzno zn f/ožzrno 
v ponzgFčeno ^ozzco. Po/Z;ewo /z%z z ocvrto 
t/gnzno, zrezgno ng ^oc^e, ter z ;g;c/, rgz- 
žvrM;gnz'znž j rnzetgno. Vte t^zzpg; prepečemo v 
pečzcz.

Zabeljeni por
Por, t/gn ^rop, mgFčo^zg, zčro^tznzce, yz'r.

Porg porežemo ze/ene Je/e zn gg ^g/zgmo v 
t/gnem ^ropn. Kzz/zgnegg oz/cez/zmo zn zg/ze/ž- 
mo z z/ro/ztznzcgm/, ;z'/z pre; zgrzzmen/mo ng 
o/;n, mgt/zt g/z mgttz. Potretemo z ngttrggnzm 
t/rom.

Ocvrta zeiena
poper,

Do/zro očzFčeno ze/eno ngpo/ .s/zzz/zgmo v t/gnz' 
voz/z. Kg to ;o o/zzpzmo, zrežemo ng rezzne, z/e- 
/ze/e zg prst, ;z7z oso/zmo, popoprgmo ter po- 
^gpgmo z /zmonznzm so^om. Kezzne ngmočzmo 
v ttepenz/z ;g;cz7z, smo ;/m przmeFg/Z o/;'e, ;z'/z 
povg/;gmo v z/ro/ztzng/z zn ocvremo.

Zetenjavni zrezki
40 z/gg Fpzngče, 00 z/gg o/zrovtg,
20 z/gg ^oren;g, 20 z/gg ze/ene, # z/gg mgs/g,
/2 z/gg mo^e, /0 z/gg ngstrggnegg szrg, 
ze/en peterFz/;, mzzF^gtov oreFe&, poper, so/, 
z/ro/ztzne, o/;e g/z z/rnggčng mgFčo/zg. 

Ze/en;gvo očzstzmo zn operemo, o/zrovtove zn 
Fpzngčne /zste ^zz/zgmo 0 mznnt, korenje zn ze- 
/eno ^zz/zgmo pose/ze;. Vso ze/en;gvo z/o/zro oz/- 
cez/zmo. OZzrovtove zn Fpzngčne //ste st/snemo v 
pest/, korenje zn ze/eno zme/;emo g/z' pret/gčz- 
mo, peterFz/; sese^/;gmo. /z mgs/g mo^e zn mg/o 
m/e/zg ngrez/zmo č/sto svet/o prežggn;e /n gg 
z/oz/gmo ze/en;gv/. Doz/gmo tzzz/z ;g;cg, ngstrggn 
pgrmezgn, peterFZ/;, zgč/m/ze /n so/. Do/zro pre- 
meFgmo. Des^o potresemo z z/ro/ztz'ngm/ /n ng 
n;e; o/z///z;z;cmo zrezke, opečemo ;z'/z ng vročz' 
mgFčo/z/.

/ //2 ^g ze/ene, s/gng voz/g, so/ 
/zmon/n so^, 2 ;g;c/, 0 ž//ce o/;g 
/0 z/gg z/ro/ztzn, o/;e.

Nega v zimskih dneh
Kadar smo utrujeni, ko nas dajejo živci, si 

privoščimo kopel. Res je sicer dražja od obi­
čajnega, vsakodnevnega prhanja, toda malce 
razkošja je tisto, kar potrebujemo, kar nam 
daje novih moči in kar nas prijetno sprošča. V 
kad natočimo vročo, toplo ali le mlačno vodo, 
odvisno od učinka, ki ga želimo s kopeljo do­
seči. Dišeči dodatki, razne soli in peneče kopeli 
zmehčajo vodo in vrnejo koži izgubljeno vlago. 
Zeliščne kopeli pa preženejo utrujenost in po­
mirijo razrvane živce.

Umivanje in prhanje sta vsakodnevna po­
treba, kopel v kadi, polni dišeče vode, pa je 
užitek, ki se mu kljub varčevanju z energijo 
ne odrečemo. Takrat, ko smo utrujeni ali živč­
ni, si natočimo polno kad vode. Dodamo ji 
penečo, dišečo ali zeliščno kopel, da nam voda 
ne izsuši kože. Tudi po kopeli, ko se temeljito 
otremo z brisačo, nanesemo na kožo hranljivo 
kremo ali pa mleko za telesno nego.

Najpogosteje dodajamo vodi v kadi razne 
peneče kopeli, ki dišijo po smrekovih iglicah ali 
cvetličnih dišavah. Kopeli imajo različno ceno 
in so tudi različne kakovosti. Dobra je tista 
kopel, ki naredi v kadi gosto in drobno peno. 
Čim večji mehurčki v peni, tem slabše kako­
vosti je kopel. Če imamo suho kožo, se po ko­
panju oprhamo, nato pa nanesemo na kožo 
plast kreme ali mleka, kajti peneča kopel od­
vzame koži precej vlage.

Oljne kopeli vsebujejo hidrofilna olja, ki se 
z vodo pomešajo v prijetno dišečo emulzijo. 
Takšna kopel je zelo blagodejna, primerna je 
za suho in občutljivo kožo. Oljna kopel ne

čisti, zato se moramo namiliti in zdrgniti, če 
se kopamo tudi zato, da bi se umili, in ne le 
zato, da bi si pomirili živce in pregnali utru­
jenost.

Kopalne soli odišavijo vodo v kadi. Mehurč­
ki, ki nastajajo, ko se soli topijo, prijetno žgeč­
kajo kožo in pospešijo prekrvitev. To pa je tu­
di edini blagodejni učinek kopalnih soli. Kože 
niti ne čistijo, niti ji ne vračajo vlažnosti. Zato 
potrebujemo ob takšni kopeli tudi milo in 
kasneje kremo ali mleko za telesno nego.

Zeliščne kopeli vsebujejo eterična olja, ki 
vplivajo skozi kožo in dihala na celotni or­
ganizem. Zeliščni dodatki lahko preženejo 
utrujenost, da smo po kopeli čili in spočiti, 
lahko pa nam pomirijo živce, da gremo po 
kopeli utrujeni v posteljo in sladko zaspimo. 
Zeliščnih kopeli nikoli ne mešamo, odločimo 
se za takšen ali drugačen učinek. Mešanica 
eteričnih olj lahko razdraži kožo in sproži 
alergijo.

Kako topla naj bo voda, ki jo natočimo v 
kad? Odločimo se, kaj želimo s kopeljo doseči, 
v skladu s tem tudi uravnavamo toploto vode 
v kadi.

Vroča kopel: temperatura vode v kadi je od 
38 do 43 stopinj Celzija. Takšna kopel je pri­
merna le za močne in zdrave ljudi. Poživlja 
presnovo in izločanje odvečnih snovi iz orga­
nizma. Ne sme trajati dlje kot pet minut. Če 
smo nagnjeni k motnjam v krvnem obtoku, h 
krčnim žilam ali razširjenim žilicam na povr­
šini kože, takšna kopel ni priporočljiva.

Topla kopel: temperatura vode v kadi je 29

do 38 stopinj. Takšna kopel prijetno sprošča 
in pomirja, z njo preganjamo utrujenost in bo­
lečine z mišic, ki smo jih preobremenili z de­
lom. Da ne izsušimo kože, ostanemo v kadi 
največ 20 minut. Po kopeli se oprhamo, kožo 
natremo s kremo ali mlekom.

Mlačna kopel: temperatura vode v kadi je 
24 do 29 stopinj. Kopel nas izredno osveži, 
nekaj ur bomo spet spočiti in čili. Mlačna kopel 
je primerna zlasti za ljudi, ki se močno zno-
Pj°' .. .

Hladna kopel: temperatura vode v kadi je 
18 do 24 stopinj. Kopel nas poživi, privoščimo 
si jo takrat, ko smo že utrujeni ali takrat, ko 
bomo zvečer še dolgo bedeli. V kadi lahko 
ostanemo največ 10 minut.

Pa še nekaj nasvetov:
9 Nikoli se ne kopajmo takoj po jedi. Če ima­

mo poln želodec, sta med kopanjem srce in 
krvni obtok preobremenjena, zato nas kopel 
ne osveži in ne sprošča.

3 Pred kopeljo se po vsem telesu zdrgnemo s 
krtačo. Tako poživimo prekrvitev; koža po­
stane mehka in voljna.

Q Medtem ko sedimo v kadi, si nanesemo na 
obraz masko, ali pa si že prej umijemo lase 
in jih natremo z regeneratorjem, ki naj učin­
kuje ves čas, ko sedimo v kadi. Topla sopara 
nad kadjo odpira pore in blage snovi, ki so 
v maski ali regeneratorju, bolje učinkujejo.

* Oljno kopel damo v vodo šele takrat, ko je 
kad že polna. Penasto kopel pa damo v 
prazno kad, in šele nato natočimo vodo.

S Po vsakem kopanju se na hitro oprhamo z: 
mlačno ali hladno vodo. Pore v koži se: stisr 
nejo, koža je potem čvrstejša in mlajša.

PUSTNI KROFI NA' VEČ NAČINOV
PUSTNi KROF)

j-j- Potrebujemo: 1 kg moke, 40 g 
-)-] kvasa, 3 jajca, 100 g masla ali 

margarine, 6 žlic kisle smetane, 
j-j- 50 g sladkorja, sol, mleko, mare- 
-*-* lično marmelado, olje za cvre- 
*.'. nje, sladkor za posipanje, 
j-j- Moko presejemo v skledo, v 
.*.* sredini napravimo vdolbino. Po-
*.*. sebej pripravimo kvas: razsfopi-
j-j- mo ga v malo mlačnega mleka
.*.* in dodamo žličko sladkorja in
*.*. žličko moke. Premešamo in po-
j-j- stavimo na toplo, da vzhaja. Po-
.*.* tem zamesimo moko, vzhajani
*.*. kvas, mlačno mleko, v katerem
j-j- smo razžvrkljali jajca, pa kislo
.*.* smetano, preostali sladkor in sol.
*.*. Dobro je, če je moka ogreta in
]-]- če imajo vse sestavine približno
.*.* sobno temperaturo. Testa ne
*.*. gnetemo, ampak stepamo. Ne
j-j- sme biti pregosto in ne pretežko.
.*.* Nesfepamo ga premočno, da ne
-j-j nastajajo v testu luknje, saj so
[.]. potem tudi krofi luknjasti. Ko se
.'.* testo loči od posode in kuhal-
-j-j niče, ga pokrijemo in postavimo
j.j. skledo s testom na toplo. Pusti-
.*.* mo, da testo vzhaja.
-j-. Vzhajano testo zvrnemo na 
*.'. pomokano desko ali prt. Razva- 
.*.* Ijamo ga za pol prsta na debe-

Ne gre drugače, za Pusta je treba imeti mastna usta. 
Nekateri si že za uvod privoščijo kos kuhane, prekajene 

svinine, siedi pa obvezni posiadek, na maščobi ocvrto pustno 
pecivo. Najznamenitejše pustno pecivo so seveda kroti, ker pa 

je priprava te siadice maio zahtevnejša, si prav iahko 
privoščimo tudi samo fiancate, gnezda, nemške kruhke aii 

podobno, manj zahtevno pecivo.
lo. Z obodcem za krofe (ali z 
obodom primerno širokega ko­
zarca) izrežemo iz testa kroge. 
Na polovico krogov damo po 
žličko marmelade. Pokrijemo z 
drugim krogom testa. Pri tem 
obračamo testo tako, da je prej 
vrhnja stran obrnjena proti na­
devu. Oba kroga na robu stis­
nemo s prsti nato pa obrežemo 
z malo manjšim obodom. Robovi 
naj bodo dobro stisnjeni, da 
marmelada ne uhaja. Marmela­
da naj bo točno na sredini kro­
ga, da ima krof pravo ravnotež­
je in se med cvrenjem ne pre­
vrača. Krofe zložimo na pomo­
kan prt, pokrijemo jih in pustimo, 
da na toplem vzhajajo.

V kozico nalijemo za tri prste 
olja in ga razgrejemo. V vročem 
olju cvremo krofe. Najprej 
ocvremo en krof za poskušnjo. V 
olje polagamo krofe z vrhnjo,

bolj vzhajano stranjo, obrnjeno 
navzdol. Posodo pokrijemo. Ko 
krofi na spodnji strani zlato za­
rumenijo, jih previdno obrnemo 
in ocvremo še na drugi strani.

Če so krofi pravilno vzhajani, 
se potopijo v olje do polovice. 
Ko jih nato obrnemo, nastane 
zato na obodu krofa svetel, manj 
zapečen venček. Premalo vzha­
janj krofi se preveč potopijo v 
olje, zato so brez venčkov. Pre­
več vzhajani krefi pa še med 
cvrenjem obračajo. Če je olje 
prevroče, se krofi z zunanje stra­
ni prehitro zapečejo, v sredini 
pa so še surovi. S pletilko pre­
skusimo, ali so krofi pravilno 
prepečeni. Od strani zabodemo 
pletilko v krof, ko jo izvlečemo, 
se je ne sme držati testo. Če pa 
je na pletilki testo, krof še ni 
prepečen.

V kozici cvremo le po nekaj

krofov hkrati. Če je krofov pre­
več, se dotikajo, olje se shladi, 
ne scvrejo se pravilno.

Ocvrte krofe poberemo iz olja, 
zložimo jih na cedilo ali na pa­
pirnat prtič, ki popije odvečno 
maščobo. Se vroče potresemo s 
sladkorjem. Krofe zlagamo na 
pladenj drugega poleg druge­
ga, da se ne pomečkajo. Ponu­
dimo še vroče, ali pa ohlajene.

DRUG)RECEPT
Potrebujemo: 1 kg moke, 40 g 

kvasa, 150 g masla ali marga­
rine, 6 rumenjakov, 150 g slad­
korja, 1 žlico ruma, sol, malo 
mlačnega mleka, marelično mar­
melado, olje, sladkor za posipa­
nje.

Moko presejemo v skledo. 
Razmešamo kvas z malo mlač­
nega mleka, z žličko sladkorja 
in žličko moke. Počakamo, da 
vzhaja. Posebej penasto ume­
šamo rumenjake in sladkor. Iz 
moke, vzhajanega kvasu, rume­
njakov s sladkorjem, ruma, soli 
in mlačnega mleka pripravimo 
testo. Stepamo ga in pripravimo 
iz njega krofe, kot je opisano že 
v prejšnjem receptu.

M*

Nikdar nisi prišel!"
„Pod smrtnim grehom ti je vendar prepovedano piti 

vino, ker si ženska!" zastoče prelat-polkovnik v sitni stiski.
„Pod smrtnim grehom!" zasmeje se Meta porogljivo. 

„Kaj se nam pripoveduje z leče o zapovedi svetega Ja­
neza XCIV.? Ali ne govori dekret: ,Ker se rabi vino pri 
svetih mašah božjih,' govori duh blaženega Antona od 
Kala, .odslej naj ga pijo samo mašniki božji!' Ni !i zakon 
jasen? Odgovori sedaj, bilka ptešasta!"

..Lepo te prosim, molči, Metka!"
„Kaj bi molčala! Ali nisem v svoji hiši? Ali te nisem 

čakala in potrpela, kolikor le more trpeti ženska? Pod 
smrtnim grehom! Poslušajte, ljudje krščanski! Ti si pa 
takšen, da se bojiš smrtnega greha! Seveda!"

„Mi!o te prosim, mo!či, Metka! Saj nisva sama!"
..Meni nič do tega! Presvetlemu nadškofu potožim ali 

pa nadvikariju Gregoriju, da zve ves svet, koliko pregrehe 
tiči v tvoji usnjati koži! Sedaj pojdimo spat, to je navada 
v moji hiši! Ravnajta se po tem oba! In ti, bakreni nos, 
glej, da izgineš! Že me srbe vsi prsti, da bi ti pomlatita 
obraz!"

Že je dvignila pest, ali tedaj je bil pater kakor sapa 
pri svoji sablji. Niti opasal je ni v sobi, tako ročno je izgi­
nil pri vratih. Pater polkovnik pa je vil roke in vzkliknil: 
„Oj, ti nesrečna dispenza! Ti preklicana dispenza!"

Meto je s tem vzklikom razdražil še huje. „Tebi bi bilo 
po volji, da bi morala vedno molčati kakor miš v luknji 
pod zidom! Toda nič ne bode! Ali sem morda edino zato na 
svetu, da ti zavijam ude v flanelo? Kaj še! Povem ti, potr­
pežljivost moja je prikipela do vrha, in nič več ne bodeš 
pometal z mano! Teh požeruhov nečem v hišo, da veš; 
ravnaj se po tem! To je zadnja moja beseda! Ako ne, za­
pojem ti drugo pesem, ti suha dlaka ti! Sedaj se poberi 
spat! Toda le urno!"

„Že grem, Metka! Že grem!" hiti prelat polkovnik.
Zdajci ugleda nje razljučeno oko mene, ki sem doslej 

ponižno stal v somraku pri vratih. V novem življenju mo­
jem je bila to prva ženska, s katero sem imel opravila. 
Toda kruto me je sprejela.

„Kaj," kričala je, „tukaj tiči še drug pojeduh? In opit 
je že do grla? No, tebi pa odprem vrata drugače!"

Že je iztezala pesti proti meni, in oči so mi bile v 
nevarnosti, da mi jih izpraska. Tedaj mi je rešitelj Azrael 
razširil dušno obzorje, da se mi je še bolj razjasnilo hišno 
razmerje patra polkovnika.

„Sestra Meta," šepnem ji na uho, „pomiri se in bodi 
oprezna! Strežnik Peter je ravnokar prišel iz tvoje sobe, 
ali rumeno svojo paličico, znak službe svoje, pozabit je 
v nji."

Omahnil ji je pest, in siknile so Meti besede izmed 
zob: „Da bi vzelo peklo tega tepca!"

Komaj čuti prelat-polkovnik, da se potega nevihta v 
srcu zveste gospodinje, že se mu vzbudi vojaški pogum.

,.Res! Kdo je to?"
Rekši skoči k meni. „Kaj delaš tukaj? Kdo te je po­

klical?"
„Tujec sem! " odgovorim.
„Tiho! Dokler govorim jaz, mora vsakdo molčati v 

hiši moji!"
Stara Meta se je v tem izmuznila iz sobe, in ravno 

zategadelj je kričal pater polkovnik tako hrabro name.
..Govori torej, če te vprašam!" zadere se iznova. 

„Meniš li, da me boš smešil v moji hiši? Kdo si?"
„Tujec, ki hoče v mesto!"
„Tujec! V mesto hočeš! Spominjam se. Na ime Porod­

nice božje! Sedaj se pa ne spominjam, ali sem poslal ku­
rirja na sveto komisijo! Jezus! Če sem morda pozabil! Več 
sva pila s tem bakrenim vragom, nego morem prebiti!"

V sobo stopi strežnik Peter. Zopet ima rumeno pali­
čico v rokah in z mirnim glasom naznani gospodu svojemu: 
„Sveta komisija je prišta!"

„Tedaj nisem pozabil," razveseli se polkovnik, „torej 
sem vendarle poslal kurirja! Moja glava pač misli na vse! 
Kje je zbrana sveta komisija?"

..V modri sobi!"
„Vedi tujca vanjo. Sveti komisiji pa naznani, da sem 

bolan in da se zato ne morem udeležiti seje. Ako se sklene, 
tujec tudi lahko prenoči pri meni! Sob imam obilo! Tud) 
to poroči sveti komisiji!"

Nato se pater polkovnik obrne k meni: „Koliko si že 
plačal zame, tujec?"

..Šestdeset lir!"

..Plačaj jih še šestdeset, ker si navstavljal ušesa po 
mojih sobanah in po kotih, kamor si se vrinil nepoznan!"

Vzamem iz pasa šestdeset lir, da jih odštejem patru 
polkovniku. Mislil je že, da je njegov ta denar, kar se zopet 
odpro prikrita vrata in stara gospodinja se nam Iznova 
prikaže iz svoje spalnice.

„To .je pa moje," izpregovori jako odločno. „Saj n) 
treba, da bi vse poganjal po grlu, saj lahko tudi kaj daš 
za hišo! Lire so moje!"

Pograbila je denar in porogljivo pristavila: „Ti spat! 
Ti, Petrček, pa vedi tega tujca do svete komisije! Odri­
nimo!"

Tako se je tudi zgodilo. Ko stopiva s Petrom v modro 
sobo, bila je ondi že zbrana tako imenovana „ma!a ko­
misija za preiskovanje tujcev. Načeloval ji je stari kanonik 
od Svetega Nikolaja, sivolasi in dobrovoljni gospod. Za­
pisnikar je bil nadvikarij Gregorij, mlad in precej lepo 
rejen gospod, kateremu se je takoj videlo, da mu jako 
teknejo pečene ptice, katere obira pri mizi škofovi. Strež­
nik Peter pove, kar mu je naročil pater polkovnik.

(*D%/;c priTor/ri;//)
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Dr. Janko Pteterski Koroški Slovenci 
in delavsko gibanje

v času habsburške monarhije
Koroška socialno demokratska 

stranka (KSDS) se je ravnala po 
splošnem taktičnem stališču ce­
lotne socialne demokracije v Av­
striji, da je namreč liberalizem 
fnanjši nasprotnik od klerikalizma 
in da je zato pri volitvah, kjer so­
cialdemokrati sami s svojim kandi­
datom ne morejo zmagati, treba 
podpreti liberalnega kandidata pro­
ti klerikalnemu. Na Koroškem je to 
pomenilo podpreti nemškega na- 
cionalca proti slovenskemu konser­
vativcu. Slovenskega liberalca pač 
Mi bilo. Takšno do zatiranega na­
roda krivično stališče je izviralo iz 
tistega napačnega pojmovanja na­
rodnega vprašanja, ki se je udoma­
čilo pri avstrijskih marksistih, da 
je namreč narodni boj stvar me­
ščanstva, da ta boj delavstva ne­
posredno ne prizadeva in da ni 
treba nič razlikovati, kdo narodno 
datira in kdo je narodno zatiran, 
saj je kapitalistično izkoriščanje 
mednarodno. Koroška slovenska 
stranka je za KSDS bila zgolj kleri­
kalna, četudi je edina predstavlja­
la narodno zatiran živelj. Na vo­
litvah so tako socialdemokrati po­
magali kandidatom nemške nacio­
nalne stranke, četudi je ta stranka 
imela že ves čas v deželi popol­
noma dominanten položaj in če­
tudi je bila glavni politični nosilec 
napadalnega nemškega naciona­
lizma. Prvikrat so socialdemokrati 
s takšno taktiko dosegli poraz slo­
venskega kandidata na volitvah le­
ta 1904, ne oziraje se na to, da je 
šlo za edini državnozborski mandat, 
ki ga je volilni sistem Slovencem 
na Koroškem teoretično omogočal.

KSDS v organizacijskem pogledu 
sama ni upoštevala etične struktu­
re dežele in ne slovenskega delav­
stva. Po narodnostni delitvi avstrij­
ske socialne demokracije leta 1897 
je KSDS v celoti ostala de) nem­
ške avstrijske socialno demokra­
tične stranke. Narodnostna delitev 
ni namreč bila nekaj dogovorjene­
ga, izvršila se ni po merilu narod­
nostnega značaja ozemlja, temveč 
samo po tem, koliko so nenemške 
organizacije, ki so se osamosvaja­
le, imele moči, da se uveljavijo. Ju­
goslovanska socialdemokratska 
stranka (JSDS) na Koroškem ni 
'mela svojih organizacij in tudi ne 
moči, da bi jih na novo ustvarila. 
Teoretično bi to bilo mogoče tudi 
brez teritorialne delitve, saj je ve­
ljalo osebno in ne teritorialno. V 
Trstu sta se npr. oblikovali italijan­
ska in jugoslovanska stranka na 
{stem ozemlju. Tu na Koroškem je 
imela vlogo tako tradicija kot tudi 
še obstoječa duhovna asimiliranost 
slovenskih delavcev v duhu „inter- 
nacionalizma". „Razbitja svojevrst­
ne socialnodemokratske strnjenosti 
dvojezičnega delavstva ne glede na 
njegov dvojni narodnostni izvor 
morda tudi z znatnimi silami ne bi 
čilo mogoče doseči..." (Dušan 
Kermavner, Naša sodobnost 1957, 
785).

Slovenski značaj delavstva je 
KSDS upoštevata tako, da je delno 
^Porabljala v agitaciji slovenski je- 
2ik in da je v ta namen širila tudi 
slovenski socialno demokratski 
lisk. Pa vendar je zaradi svojega 
Prevladujoče nemškega značaja 
miela težave v slovenskem delu de- 
šele, zlasti v področjih, ki niso bila 
v neposredni okolici Celovca in Be­
ljaka. Po drugi strani — in to je za 
KSDS v perspektivi bilo najvažnej- 

- je nacionalni faktor v nekate­
rih slovenskih področjih deloval v 
njeno korist. Posebno tam, kjer je 
volilna geometrija skrajno otežko- 
šala ali onemogočala slovenski 
stranki samostojno nastopanje na 
volitvah. Tam so njeni volivci že 
Zgodaj začeli voliti raje socialde­
mokrate, kot pa da bi se abstini­
rali 2e volitve v splošnem volilnem

razredu (državne 1897, 1901 in de­
želne 1902) so pokazale razmeroma 
velik vpliv socialne demokracije v 
nekaterih slovenskih agrarnih pod­
ročjih, zlasti v narodnostno meša­
nem volilnem okraju Beljak. V vrsti 
slovenskih občin opazujemo, kako 
glasovi po večkrat prehajajo od 
slovenske stranke k socialni demo­
kraciji takrat, kadar je bilo treba 
preprečiti uspeh nemško nacional­
ne (Kostanje, Lipalja vas, Žabnice, 
Svetna vas, Straja vas, Bekštanj in 
še druge).

Nasprotno pa je v nekaterih slo­
venskih industrijskih občinah, kjer 
so nemška podjetja slovenske de­
lavce ne samo izkoriščala, marveč 
nanje tudi politično pritiskala, na­
stala tako velika odvisnost delav­
skih volivcev od nemško nacional­
ne stranke, da socialna demokraci­
ja tja dolgo časa ni mogla prodreti 
(primeri takšnih občin so Bistrica v 
Rožu, Slovenji Plajberk, Mežica). 
Tu bi socialni demokraciji po zdra­
vi pameti kazalo določneje se za­
vzeti za enakopravnost Slovencev. 
Do takšnega sklepa ni nikoli ni­
kjer prišlo.

Narodno vprašanje se je kazalo 
tudi kot problem razrednega osve­
ščanja slovenskih delavcev, ki so 
na Koroško prihajali s Kranjskega 
in Štajerskega, večidel z vasi, in ki 
so nižali mezde in padali politično 
pod vpliv stranke nemškega kapi­
tala. Znan je primer množičnih de­
monstracij neorganiziranih sloven­
skih delavcev v Celovcu leta 1899 
pod vplivom nemških liberalcev, ko 
nemških nacionalistov ni motilo, da 
delavci vzklikajo „Živio", da so le 
napadli škofijo. V premogovnik Le-

naravnost prosil slovenske socialne 
demokrate, naj na Koroškem kaj 
ukrenejo. A naprej od tega ni šla. 
Pač si je preskrbela aktiviste iz 
drugih dežel, iz nemških Sudetov 
(že leta 1900 in 1901 so tako bili po­
vabljeni na Koroško njeni pozneje 
najvidnejši funkcionarji: Arnold
Riese, August Neutzler, Florian 
Groger). Na JSDS se je koroška 
stranka obrnila samo pri državnih 
volitvah leta 1907 in 1911, da po­
stavi svojega kandidata v koroškem 
slovenskem volilnem okraju, ki ga 
je ustvarila volilna reforma leta 
1906. Tako je KSDS lahko ravnala 
zato, ker ni bila prisiljena, da bi 
ravnala drugače. Niti je niso pri­
silile jezikovne razmere, saj je nem­
ščina prodirala vsepovsod, niti je ni 
prisilila politična konkurenca..

Obstajala je možnost, da sloven­
ski krščanski socialci ustanovijo 
svoje delavske organizacije tudi na 
Koroškem. Da bi nastale kake slo­
venske narodnosocialne delavske 
organizacije po tržaškem vzgledu 
(1907), ni bilo pričakovati, ker pač 
slovenske liberalne stranke na Ko­
roškem ni bilo. Dejansko so sloven­
ski krščanski socialci to poskusili. 
Že leta 1896 je bilo v Črni ustanov­
ljeno ..Slovensko katoliško delav­
sko društvo". A pri tem je ostalo. 
Šele potem, ko je gibanje doživljalo 
vzpon na Kranjskem, posebno še v 
velikem železarskem središču na 
Jesenicah in na Savi, se je 1904 
začela na Koroškem spet širša 
akcija. Pod vodstvom duhovnika 
Lamberta Ehrlicha so spomladi te­
ga leta v Celovcu ustanovili „S!o- 
vensko delavsko društvo". Poleti 
1904 je bilo koroško zborovanje
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še in v druge jame Mežiške doline 
so prehodno prihajali slovenski de­
lavci s Štajerskega, nato pa odha­
jali naprej v VVestfalijo in drugam. 
Ravno v Lešah še leta 1910 ni bilo 
socialno demokratske organizacije, 
socialne razmere pa so bile tako 
hude, da je prihajalo do spontanih 
stavk. Podoben primer so pomenili 
tudi italijanski delavci, zidarji in 
gozdni. V tisočih so sezonsko pri­
hajali na Koroško. Toda KSDS je 
poskrbela za agitatorje v italijan­
skem jeziku in izdajala je zanje list 
(..II segantino"). Nič podobnega za 
slovenske.

KSDS je sicer čutita svojo po­
manjkljivost v tem pogledu in je tu 
in tam izrazila željo, da ji sloven­
ska socialnodemokratična stranka 
pomaga pri delu med slovenskimi 
delavci. Za leta 1904 in 1905 je 
ugotavljala, da ji v Guštanj in v 
Bistrico v Rožu še ni bilo mogoče 
prodreti zaradi pomanjkanja slo­
venskih referentov na Koroškem in 
vodilni sindikalni funkcionar Leo­
pold Mahrer je pred letom 1910

JUGOSLAV)JA

slovenskih krščanskih socialcev in 
v začetku leta 1908 je bila ustanov­
ljena ..Slovenska krščansko social­
na zveza za Koroško". Na področ­
jih, kamor KSDS še ni mogla pro­
dreti, se je začela utrjevati sloven­
ska krščansko socialna delavska 
organizacija. Ustanavljali so delav­
ska društva, odprli slovenski delav­
ski dom v Podljubelju in množično 
pridobili industrijske delavce v Bi­
strici v Rožu. Vse je kazalo, da se 
utegne za KSDS problem agitacije 
v slovenskem jeziku postaviti v no­
vi luči. Toda ravno tam, kjer je bil 
prodor najmočnejši, se je nenadno 
tudi ustavil.

Spomladi leta 1908 je 140 delav­
cev žičarne v Bistrici v Rožu sto­
pilo v stavko zaradi odpusta treh 
delavcev. Socialdemokratsko glasi­
lo je posebej opozarjalo, da stavko 
vodi slovenski krščansko socialni 
sindikat. Kot posrednik med stavka­
jočimi in vodstvom podjetja je na­
stopil slovenski poslanec Grafen­
auer. Očitno je bil takega posla ne­
vajen. fSfMdJd/jKjf,)

PETEK, 14. 1.: 9.00 Zimski 
spored za dijake — 17.20 
Poročita — 17.25 Domači an- 

sambti: Henček in njegovi fantje — 17.55 
Arabeta, češkostovaška nadatjevanka —
18.25 Obzornik — 18.40 Arhitektura — 19.05 
Risanka — 19.24 TV in radio nocoj — 19.26 
Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vre­
me — 20.00 Travis Logan, ameriški fitm — 
21.35 Zrcato tedna — 21.55 Nove tigrove 
brigade — 22.50 Poročita.

SOBOTA, 15. 1.: 8.30 Poročita — 8.35 Los- 
kitik in obtak — 8.55 Ciciban, dober dan
— 9.10 Mati odred — 9.40 Arabeta, češko-

11.10 Muzeji Makedonije — 11.40 Praznični 
dnevi stovenske fotktore — 12.15 Dokumen­
tarec meseca — 12.50 Wengen: smuk za 
moške, prenos — 15.20 Poročita — 15.25 
Ftipper — 16.55 Košarka Jugostavija : CZ, 
prenos — 18.30 Sebastijanova babica —
18.45 Muppet Show — 19.10 Risanka — 19.24 
TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna —
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Sobot­
na TV križanka — 21.35 Nočni kino: Na­
rednik — 23.05 Poročita.

NEDEL3A, 16. 1.: 8.25 Poročita — 8.30 Živ 
iav, otroška matineja — 9.2 Schruns: sto­
tom za ženske, prenos 1. teka — 9.55 Wen- 
gen: statom za moške, prenos 1. teka —
11.25 Schruns: statom za ženske, prenos 2. 
teka — 12.25 Wengen: statom za moške, 
prenos 2. teka — 13.30 625 — 15.00 Poročita
— 15.05 TV koseta — 15.30 Hatari, ameriški 
fitm — 17.55 Naš kraj: Boršt — 18.10 šport­
na poročita — 18.35 Stovenci v zamejstvu — 
18.55 Ne prezrite — 19.10 Risanka — 19.23 
TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna —
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Okupa­
cija v 26 stikah, nadatjevanka — 21.05 
Športni pregted — 21.35 Živeti z naravo —
22.20 Poročita.

PONEDEL3EK, 17. 1.: 9.C0 Zimski spored za 
dijake — 10.05 Zimski spored za dijake —
17.20 Poročita — 17.25 Mati odred — 17.55 
Čtovekovo teto — 18.25 Obzornik — 18.45 
Gtasba za mtade — 19.15 Risanka — 19.24 
TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna —
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 De­
kreti, drama TV Zagreb — 21.00 Schuman 
in Brahms, gtasbena oddaja — 21.55 Po­
ročita.

TOREK, 18. 1.: 9.00 Zimski spored za di­
jake — 17.30 Poročita — 17.35 Zverinice iz 
Rezije — 17.55 Ljudska gtasbita in godci 
na Stovenskem — 18.25 Koroški obzornik — 
18.40 Mati svet — 19.10 Risanka — 19.20 
Cikcak — 19.24 TV in radio nocoj — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Sinovi in

Aktuatno — 21.55 Poročita.
SREDA, 19. 1.: 9.00 Zimski spored za di­

jake — 17.40 Poročita — 17.45 Ciciban, do­
ber dan: Beta vrana — 18.00 Naša pesem
— „štajerci" — 18.25 Obatno-kraški obzornik
— 18.40 Mostovi — 19.10 Risanka — 19.24 
TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna —
19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 35 mm
— fitmska detavnica — 22.05 Poročita. 

ČETRTEK, 20. 1,: 9.00 Zimski spored za
dijake — 10.05 Zimski spored za dijake
— 17.20 Poročita — 17.25 Vesotje — 18.25 
Podravski obzornik — 18.40 Obramba in 
samozaščita — 19.10 Risanka — 19.24 TV in 
radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 Tednik —
21.00 Zvoki godat: Viotina in njene izrazne 
možnosti — 21.35 V znamenju.
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PETEK, 14. 1.: 9.00 Poročila
— 9.05 Za predšolske otroke
— 9.50 Ruščina — 10.00 šol­

ska televizija — 10.50 Angel z godalom — 
12.05 Risanka — 12.15 Matere — 15.00 Ured­
ništvo — 17.00 Za predšolske otroke —
17.25 Halo Spencer) — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Panoptikum — 18.50 Mi
— 19.00 Slike iz Avstrije — 19.50 čas v sli­
ki — 20.15 Oddaja xy — 21.20 Siegfried & 
Roy — 22.15 Reklama in šport — 22.25 Nočni 
studio — 25.25 Oddaja xy — 25.55 Poročila.

SOBOTA, 15. 1.: 9.00 Poročila — 9.05 An­
gleščina — 9.55 Francoščina — 10.05 Ru­
ščina — 10.55 Japonski otroci na koncertni 
turneji — 11.10 Balet — 11.55 Nočni studio
— 15.00 Uredništvo — 15.25 Vas pod nebom
— 17.00 Kdo rokodelči z nami? — 17.50 
Zgodbe o delfinu — 17.55 Otrokom za lah- 
ko noč — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 
Dober večer v soboto želi Heinz Conrads
— 19.00 Slike iz Avstrije in Južne Tirolske
— 19.50 čas v sliki in šport — 20.15 Igre, 
zabava in prominenca pri Joachimu Fuchs- 
bergerju — 22.05 šport — 22.25 Klimbim — 
25.10 Poročila.

NEDELJA, 14. 1.: 11.00 Ura tiska — 12.00 
Naša šola — 15.05 Dvorni norec — 16.45 
Mumint — 17.10 Ujetnik — 17.40 Helmi —

12.05 Moja najljubša zgodba — 12.15 Po- 
nedeljski šport — 15.00 Uredništvo — 17.00 
Za predšolske otroke — 17.25 Oddaja z 
miško — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Blazno drzne pustolovščine Dicka 
Turpina — 18.00 Mi — 19.00 Slike iz Av­
strije — 19.50 čas v sliki — 20.15 Teleobjek­
tiv — 21.05 Literarna revija — 21.50 Kronika 
neke strasti — 25.25 Poročila.

SREDA, 19. 1.: 9.00 Poročila — 9.05 Odda­
ja z miško — 9.55 Francoščina — 10.05 Pri­
hajam s Kosova — 10.55 Dvorni norec — 
12.15 Teleobjektiv — 15.00 Uredništvo —
17.00 Vabilo na slovesnost — 17.50 čebeli­
ca Maja — 17.55 Otrokom za lahko noč —
18.00 Policijska inšpekcija 1 — 18.50 Mi —
19.00 Slike iz Avstrije in Južne Tirolske — 
19.50 čas v sliki — 20.15 V prijetni družbi —
22.05 Zrcalne slike — 22.20 šport — 22.50

ČETRTEK. 20. 1.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
predšolske otroke — 9.50 Dežela in ljudje
— 10.00 šolska TV — 10.50 Kaj ta ženska 
vse počenja — 12.15 Klub seniorjev —
15.00 Uredništvo — 17.00 Za predšolske 
otroke — 17.25 'Spoznavajmo nevarnosti — 
preprečujmo nesreče — 17.50 Minikini — 
17.55 Otrokom za lahko noč — 18.00 TV ku­
hinja — 18.50 Mi — 19.00 Slike iz Avstrije
— 19.50 čas v sliki — 20.15 Obsojenec 
otokov — 21.10 Glasbeno društvo — 22.00 
šport — 25.50 Poročila.
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s PETEK, 14. 1.: 17.30 Naša šo- 
* !a — 18.00 Gateriia — 18.30

Brez nagobčnika — 19.50 čas 
v sliki — 20.15 Pri zlatem jabolku se spet 
vidimo — 21.00 Fascinirano odkrivanje —
21.20 Politika v petek — deset pred de­
seto — 22.20 Diamanti kralja Salomona — 
0.00 Poročila.

SOBOTA, 15- 1.: 11.55 Schruns: smuk za 
ženske — 12.50 Wengen: smuk za moške —
16.00 Politika v petek — 17.00 Kondorjev 
polet — 17.45 Kdo me hoče? — 18.00 Dva 
krat sedem — 18.25 šport — 19.00 Trailer —
19.50 čas v sliki — 19.50 Primer za ljudske­
ga odvetnika — 20.15 Profesor Bernhardi —
25.45 Umor v stolpnici — 0.50 Poročila. 

NEDELJA, 16. 1.: 8.55 Schruns: slalom za
ženske — 9.55 Wengen: slalom za moške —
11.25 Slalom za ženske — 12.25 Slalom za 
moške — 17.00 Prerezi — 17.45 Poznate me­
lodijo? — 18.50 Okay — 19.50 čas v sliki —
19.50 Tedenski pregled — 20.15 Azil v psi­
hiatrični kliniki — 21.45 Sto mojstrovin — 
21.55 Uporniki iz Liang Shan Po-a — 22.40 
Mala nočna glasba — 0.10 Poročila.

PONEDELJEK, 17. 1.: 18.00 Perspektive —
18.50 Lou Grant — 19.15 Kdo da več? —
19.50 čas v sliki — 20.15 Družina Merian —
21.00 Kje se nahajam? — 21.50 Deset pred 
deseto — 22.20 Balada Jimmieja Black- 
smitha — 0.10 Poročila.

TOREK, 18. 1.: 17.45 šolska TV — 18.00 
Orientacija — 18.50 Lou Grant — 19.15 Kdo 
da več? — 19.50 čas v sliki — 20.15 Zabav­
na predstava — 21.05 Dallas — 21.50 De­
set pred deseto — 22.20 Klub 2 — Poročila.

SREDA, 19. 1.: 16.45 Iz parlamenta — 18.00 
Dežela in ljudje — 18.50 Lou Grant — 19.15 
Kdo da več? — 19.50 čas v sliki — 20.15 
Kulturni žurnal v sredo — 21.05 Aktualni 
knjižni magazin — 21.50 Deset pred deseto
— 22.20 Posnetek Erike Pluhar — 25.15 Po­
ročila.

ČETRTEK, 20. 1.: 16.50 Iz parlamenta —
17.45 Tehnike likovne umetnosti — 18.00 Po 
Avstriji — 18.50 Lou Grant — 19.15 Kdo da 
več? — 19.50 čas v sliki — 20.15 Karl Moik 
predstavlja glasbeni naraščaj — 21.50 De­
set pred deseto — 22.00 Klub 2 in poročila.

ORF - KOROŠK) RADtO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 14. 1.: 14.10 Koroški obzornik — 
Kar po domače: „Kjer mlinček klopoče" 

SOBOTA, 15. 1.: 9.00 Od pesmi do pesmi
— od srca do srca.

NEDELJA, 16. 1.: 7.05 Duhovna misel — 
Naj pesmica naša darilo vam bo.

PONEDELJEK, 17. 1-: 1410 Koroški obzor­
nik — Glasbena skrinjica.

TOREK, 18. 1.: 9.50 Zapojmo in zaigrajmo
— 14.10 Koroški obzornik — Skladbe za 
otroke — Otroci- poslušajte!

SREDA, 19. 1.: 14.10 Koroški obzornik — 
Ljudske pesmi — Cerkev in svet.

ČETRTEK, 20. 1.: 14.10 Koroški obzornik — 
Mladinska oddaja.

ZANIMtVE ODDAJE 
LJUBLJANSKEGA RAD!A

V ponedetjek 17. jan. ob 23.15
17 45 Klub seniorjev — 18.50 Mi — 19.00 sli- uri Ob domačem ognjišču. V oddaji 
ke iz Avstrije — 19.50 čas v sliki in šport bodo predvajali pesmi, ki jim rado
- 20.15 Romantična komedija - 21.50 sio- prisluhne staro in mlado. Nastopati
venska kultura na Krošokem — 22.50 šport F ... ...... rr-t.iA- t-.-
-2510 Poročila bodo ansambli: Vilija Petriča, bra-

poNEDELJEK, 17. i.: 900 Poročila — 9.05 tov Avsenik, Štirje kovači, Veseli 
za predšolske otroke — 9.50 Prosim k mizi planšarji, ansambel Lojzeta Slaka,
- 10.00 šolska televizija - io.5o Diamanti ^3^3 Miheliča, Dobri znanci, an-
kraija Salomona — 12.10 Panorama — 15.00 
Uredništvo — 17.00 Za predšolske otroke — 
17.25 Spoznavajmo nevarnosti — prepre­
čujmo nesreče — 17.50 Pet prijateljev — 
17.55 Otrokom za lahko noč — 18 00 „Poko- 
pališče v ledu" — 18.50 Mi — 19.00 Slike iz 
Avstrije — 19.50 čas v sliki — 20.15 Pone- 
deljski šport — 21.00 „Kje se nahajam?" 
— 21.05 Profesionalci — 21.55 šport — 22.25 
Poročila.

TOREK, 18. 1.: 9.00 Poročila — 9.05 Za 
predšolske otroke — 9.50 Angleščina — 
10.00 šolska TV — 10.50 Vas pod nebom —

sambe! Vita Muženiča, Vitala Aha­
čiča, Borisa Kovačiča.

V petek 21. januarja ob 12.10 uri 
oddaja „lz glasbene tradicije jugo­
slovanskih narodov in narodnosti". 
V oddaji bodo predstavili nekaj 
ljudskih pesmi in melodij iz Bosne 
in Hercegovine, Slovenije in iz Ko­
sova. S Koroškega se bodo ogla­
sili odlični pevci iz Sel.
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Turni smuk za „Karavanškega medveda"
Slovensko planinsko društvo je v 

nedeljo vabilo na turni smuk za „Ka- 
ravanškega medveda" z Oseice. Oset- 
ca je 1175m visoko ležeče sedlo, ki 
loči Sele-Zgornji Kot od ljubeljske 
doline.

Turni smuk se med smučarji vedno 
bolj uveljavlja, tako tudi med sloven­
skimi planinci na Koroškem. Nedelj­
ska prireditev je bila prva takšne vr­
ste in to ne samo med Slovenci, tem­
več sploh med planinci na Koroškem. 
Bil je posebne vrste turni smuk, kjer 
se je meril skupni čas vzpona in 
spusta. Start je bil v Zgornjem Kotu 
v neposredni bližini kmeta Franca. S 
smučmi na rami je bilo treba prema­
gati 150 metrov višinske razlike ozi­
roma 1 kilometer vzpona in se potem 
spustiti v dolino k izhodiščnemu me­
stu (kjer je bil start). Del spusta je 
vodil po strmem kolovozu, ki je bil 
smučarsko zelo zahteven. Poleg tega 
je preko noči zmrznil sneg, tako da 
je bila izredno hitra vožnja, ki je

ČESTITAMO
Pred dnevi je obhajal 50. življenj­

ski jubilej Zdravko Haderlap pd. 
Zgornji Vinkel iz Lepene pri Želez­
ni Kapli.

Iskreno čestitamo!

zahtevala mnogo znanja in pa kljub 
temu še mnogo padcev, ki pa so k 
sreči bili brez posledic. Precej smu­
čarjev, zlasti mlajših, ni tekmovalo, 
ker so se starši zbali, da se jim ne bi 
kaj zgodilo. Med gledalci je bilo 
namreč mnogo takšnih, ki takšnemu 
smučanju niso zaupali, vendar pa so 
kaj kmalu spremenili svoje mnenje, 
ko so videli, kako brezhibno je vse 
potekalo in se pridušali, da bodo 
prihodnje leto zraven. Nedeljski po­
skus tega turnega smučanja posebne 
vrste je bil vsekakor uspešen in ga bo 
Slovensko planinsko društvo imelo 
stalno v svojem terminskem koledar­
ju. Glavna nagrada tega turnega smu-

REZULTAT1 TURNEGA SMUKA 
Z OSELCE

ZA .KARAVANŠKEGA MEDVEDA
Dekleta od 10—15 let:

1. Gasser Mirica (23.18.53)
2. Kropivnik Kornelija (23.42.00)

Fantje od 10—15 let:
1. Mak Pavel (19.28.98)
2. Pegrin Josef (20.44.17)
3. Mlečnik Hanzi (21.26.70)

Zenske od 16—30 let:
1. Urbajs Nada (27.23.22)

ex equo Velik Eda
2. Pinter Nežka (23.45.10)

Moški od 16—30 let:
1. Maurer Albin (15.07.73)

najboljši dneva
2. Maurer Hanzi (15.16.37)
3. Mak Oto (17.12.30)

Moški od 30 let naprej:
1. Malle Janko (17.59.94)
2. Kropivnik Franci (23.19.56)
3. Kupper Danilo (36.52.27)

POZIV
Zvem koroških partizanov ter Osred­

nji odbor koroških partizanov v Ljub­
ljani pripravljata izdajo zbornika 
.Pomniki NOB na Koroškem". V zbor­
niku bodo zajeta vsa grobišča, kjer :o 
pokopani partizanski borci in aktivist). 
Kratko bodo obrazioiene tudi okolišči­
ne bitk in partizanskih akcij.

Da bi bil zbornik čim bolj popoln, 
naprošamo vse bivše partizane in akti- 
vlzte, da nam do konca meseca ja­
nuarja sporočijo, ati je na kakšnem 
partizanskem grobišču napačen poda­
tek ali napačno ime. Prosimo, da nam 
pošljete morebitne popravke na na­
slednji naslov:

Zveza koroških partizanov 
Ga:ometerga::e 10 
A-9010 Celovec

ka je bil umetniško izrezljan lesen 
„karavanški medved". Prejel ga je 
mladi domačin Mak Pavel.

Tekmovalo se je v petih skupinah. 
Najboljši teh skupin, to so bili do­
bitniki zlatih kolajn, pa so se morali 
pomeriti med seboj še enkrat s stre­
ljanjem v tarčo (kepanjem). Tisti, ki 
je dosegel najvišje število krogov, je 
prejel glavno nagrado — karavan­
škega medveda". Najboljši oziroma 
najboljša sta bila brata Albin in Han- 
zi Maurer iz Brodi (rezultate objav­
ljamo posebej).

Naj zapišemo, da je bilo po raz­
delitvi nagrad še dolgo veselo in pri­
jetno razpoloženje in veliko navdu­
šenje za tovrstni smučarski šport, ki

bo po mnenju navzočih postal prav 
gotovo tradicija.

Pobudo za ta turni smuk posebne 
vrste je dal domačin Franci Kropiv­
nik, podpredsednik Slovenskega pla­
ninskega društva Celovec. Ne samo 
to, tudi vse priprave in ureditev pro­
ge je delo njegovih rok, za kar mu gre 
vsa zahvala. Prav tako velja zahvala 
Slovenski športni zvezi — predsedni­
ku Danilu Prušniku in blagajniku 
Mirku Kunčiču, ki sta opravila mer­
jenje časa ter zdravnici dr. Novako­
vi, za dežuranje v primeru kakšne 
nesreče. Bil je uspel poskus, ki bo v 
prihodnosti prav gotovo zajel velik 
krog turnih smučarjev od blizu in 
daleč.

Smučarski tečaj SSK-a ,,Obir"
Od drugega do petega januarja 

1983 je SŠK ..Obir" priredil pri Še- 
jinu/Bela smučarski tečaj. Tečaj je 
bil namenjen začetnikom, ki so pri­
liko tudi zares izrabili. Prijavilo se 
jih je petnajst. Razveseljivo je, da 
so sodelovali vsi prijavljeni in da 
so zdržali do zadnjega dne. Tečaj 
je potekal v treh skupinah, ki so 
jih vodili magister Mirko Oraže, 
Zdravko Kaderlap, Elzi Hribar in 
Justin Polanšek. Na tem mestu bi 
se rad zahvalil gospodarju šejino-

ve kmetije, Viktorju Urbančiču, ki 
nam je radevolje stregel in nas štiri 
dni oskrboval z dobro hrano.

Tečaj je bil vsekakor uspešen. 
Vreme nam je bilo naklonjeno od 
začetka do konca pa tudi vzdušje 
je bilo izvrstno. Najbolj zadovolji­
vo pa je seveda dejstvo, da so se 
vsi udeleženci tečaja, ki so znat­
no napredovali pri smučanju, vr­
nili zdravi in nepoškodovani do­
mov.

Justin Polanšek

Slovensko prosvetno društvo „Obir" na Obirskem 
vabi na

X. sankarsko tekmo
v nedeljo 16. januarja 1983 na Rtačevi cesti.

Razdelitev startnih številk: do 10. ure v Kovačevi gostilni, kjer bo 
tudi razdelitev nagrad.

Start: ob 10.30 uri
Nagrade: V vsaki skupini od 1. do 3. mesta pokal ter od 1. do 5. 

mesta diploma.
Pozor: V vsaki skupini mora biti najmanj 5 tekmovalcev! Vsak 

tekmuje na svojo lastno odgovornost! V skupini športnih 
sank je čelada obvezna! Na dan tekme trening po progi ni 
dovoljen!

Razdelitev :kupin: t. šolarji I 1977—1973, 2. šolarji I) 1972—1969, 3. šo­
larke 1977—1969, 4. mladinci 1968—1966, 5. mladinke 1968—1966, 
splošna moški 1965—1948, 7. splošna ženske 1965 in starejše, 8. sta­
rostna moški I 1947—1934, 9. starostna moški li 1933 in starejši, 
10. športne sanke I 1977—1966, 11. športne sanke II 1965 in starejši, 
12. dvojice.

Informacije: Ljudska šola na Obirskem telefon (0 42 38) 26 1 02
Kovačeva gostilna na Obirskem telefon (0 42 38) 26 1 12

Ptibrška mladina gre 
na Veliko planino

Slovensko prosvetno društvo Edi­
nost iz Pliberka in Športno društvo 
Pliberk prirejata od nedelje 13. do 
sobote 19. februarja 1983 smučarski 
teden na Veliki planini v Kamniških 
Alpah. Udeležencem smučarskega 
tedna bo na razpolago tudi smučarski 
učitelj. Smučarski teden organizirata 
društvi za fante in dekleta med 10. 
in 17. letom starosti. Kdor se hoče 
udeležiti smučanja na Veliki planini 
se do 23. januarja še lahko prijavi na 
sledeči naslov: Jožko Ffudl, Nonča 
vas 8), 9150 Pliberk 04235/3191).

Cena smučarskega tedna je 1300 
šil. na osebo. V to ceno je vključen 
prevoz iz Pliberka in nazaj, prevoz 
z gondolo iz vznožja Velike planine 
do vrha in nazaj, tedenska smučarska 
karta, bivanje v prijetnem Črnuškem 
domu in celotna prehrana. Črnuški 
dom je centralno ogrevan z urejenimi 
sanitarnimi napravami in tekočo vo­
do.

1. KLUB ELEKTRONIKE 
ZA PUBERK

Spoštovani občani od Suhe do G)o- 
basnice!

Če ste napredni in se zanimate za 
najnovejši tehnični razvoj in če ieiite 
sami postati ustvarjaini na področju 
eiektronike, potem se prijavite za prvi 
kiub eiektronike v Piiberku — na moj 
privatni nasiov: Paui Kert, 9143 Smihe! 
nad P!ibe/kom. Javijo naj se tudi de- 
kieta in žene!

Umrl je dr. K. Puschnig
Pretresla nas je žalostna vest, da 

je v ponedeljek na službenem me­
stu na kolodvoru v Podrožci dole­
tela smrt uradnega živinozdravnika 
dr. Kristija Puschnika iz Šentjakoba 
v Rožu.

Pogreb komaj 63-tetnega Kristija 
Puschnika je bil v sredo popoldne 
na pokopališču v Ločah nad Baškim 
jezerom, kjer se je od tega pri­
ljubljenega in spoštovanega moža 
poslovila velika množica ljudi. Po­
drobneje bomo poročali prihodnjič.

Franci Wiegele najboljši v Trbižu
V zadnji tekmi novoletne ska­

kalne turneje je v Bischofshofenu 
Zahomčan Franci Wiegele ponov­
no pokazal, da kljub svoji mlado­
sti šteje med največje skakalne ta­
lente v Avstriji. Še bolj pa je to 
potrdil z uvrstitvami na „turneji 
treh dežel" v Planici, Beljaku in 
Trbižu, kjer je v skupni uvrstitvi 
dosegel drugo mesto med 99 tek­
movalci iz 15 držav. Tudi Pavel 
Erat in Norbert Mortl iz Zahom- 
ca sta na tej turneji imela dobre 
rezultate.

Že zadnjič smo poročali, da je 
Franci Wiegele v svoji prvi tekmi 
med najboljšimi skakalci sveta do­
segel na Bergisel-u odlično 34. me­
sto. V Bischofshofenu, kjer je zma­
gal Jens Weifšflog (NDR), pa je 
bil Wiegele za Schallertom (3.), 
Esser-jem (16.) in Ffanzijem Waii- 
nerjem (20.) 4. najboljši Avstrijec 
na izvrstnem 21. mestu. Za njim so 
se uvrstili vsi ostali znani skakalci 
avstrijske reprezentance.

Dva dni po novoletni skakalni 
turneji pa so se trije zahomski 
mladinci udeležili „turneje treh de­
žel", ki šteje k evropskemu poka­
lu. V Planici se je turneja začela v 
soboto 8. 1. in se za zahomske ska­
kalce končala tako uspešno v Tr­
bižu.

Franci Wiegele, ki je že v Pla­
nici v drugem skoku z 92 m stal 
drugi najdajši skok te serije in do­
segel 8. mesto, se je v Beljaku še 
zboljšal ter dosegel drugo mesto. 
V zaključni tekmi v Trbižu pa je 
premagal vse tekmovalce, tudi ti­
ste iz članskega moštva, tako da je 
bil Wiege!e v splošni končni uvr­
stitvi turneje s 697 točkami celo 
na drugem mestu, za zmagovalcem 
Vegard Opaasom iz Norveške 
(711,2 točke) in še pred Jugoslo­
vanom Primožem Ulago (696,7).

Seveda je tudi pri mladincih 
osvojil z istim številom točk pr­
vo mesto, za njim so: 2. Matjaž 
Debelak (594,1), 3. Tomo Dolar 
(590,8), 4. Pavel Erat (588,3), 17. 
Norbert Mori (483).

Z odličnimi skoki Wiege!eja za 
avstrijsko mladinsko moštvo tudi 
ni bilo težko si osvojiti zmago v 
mladinski moštveni konkurenci. 
Avstrijsko moštvo (Wiegele, Erat 
in Neulander) je doseglo 634 točk, 
Jugoslavija 611,2, Italija pa 598,6. 
Zahomškim skakalcem, posebno

Franciju Wiegeletu, čestitamo k 
tem dosežkom, prav tako tudi tre­
nerju Francu Wiege!etu in celot­
nemu vodstvu društva, ki v tre­
tjem desetletju obstoja Športnega 
društva Zahomc tako uspešno 
dela.

Rezultati posameznih tekem 
..turneje treh dežel":
Planica: splošna uvrstitev: 1.

Vegard Opaas (Nor) 100/93 (268,1), 
2. Massimo Rigoni 98/90 (263,6), 3. 
Primož Ulaga 98/89 (258,5), 6. Fritz 
Esser (A) 90/89 (243,2), 8. Franci 
Wtegele (A) 88/92 (241,8).

Mladinci: 1. Franci Wiegele 88/ 
92 (241,8), 2. Roberto Varutti (I) 
87/85,5 (220,8), 3. Matjaž Debelak 
(Jug) 88/81,5 (214,5), 6. Pavel Erat 
84/75 (199,2), 20. Norbert Mortl 
64/68 (142).

Beijak: Splošno: 1. Per Morten 
Olsrud (Nor) 80,5/81 (225), 2. Fran­
ci Wiegele (A) 78/78 (216,2), 3. 
Morten Brekk-Nielsen (Nor) 79,5/ 
74 (215,7), 5. Fritz Esser (A) 77,5/
75.5 (210,9).

Mladinci: 1. Franci Wiegele 78/ 
78 (216,2), 2. Pavel Erat (A) 71/78 
(203), 3. Hanald Rodlauer 74/70 
(188,3), 18. Norbert Mortl 63/66 
(156).

Trbiž: Splošno: 1. Franci Wiegele 
87/85,5 (239), 2. Berg Rolf (Nor) 88/
83.5 (235,9), 3. Vegard Opaas (Nor) 
87,5/86,5 (234,4).

Mladinci: 1. Franci Wiegele 87/
85.5 (239), 2. Dušan Kavčič (Jug) 
80/79,5 (208,2), 3. Tomaž Dolar 
(Jug) 79/79 (204,8), 10. Pavel Erat 
79,5/ 84 (drsal) (186,1), 12. Norbert 
Mortl 75,5/74,5 (185).

Loče
SPD .Jepa-Baško jezero" je v nede­

ljo priredilo prvo izmed štirih tekem za 
„Rožanski pokal". O teku smo prejeli 
sledeči dopis:

Res, da tako z ozirom na terminski 
koledar čas ni bit najbolj ugoden, ka­
kor tudi s strani vremena niso bili dani 
najboljši pogoji pa vendar je tek pri­
vabit dobro stotino tekačev na start. 
Dan poprej skromno padli sneg prire­
ditelju ni bil prav nič dobrodošel, ker 
ga je bilo enostavno premalo, torej 
samo v napoto. Toda požrtvovalni 
društveniki so opravili svoje delo do­
bro in proga je bila po mnenju tek­
movalcev v najboljšem stanju. Snežne 
razmere so sicer zahtevale od tekačev 
vse, toda vseeno so biti doseženi iz­
vrstni rezultati. Tudi domačini so se to­
krat dobro uveljavili. Tako je v razredu 
fantje I na 2 km zmagal Wrolich Peter 
in v razredu fantje II na 5 km Urschitz 
Hubert. Med dekleti sta dosegli 2. oz. 
3. mesto Singer Tanja ter Triessnig Ve­
ronika; druga pri ženskah na 5 km nje­
na mali Triessnig Ani. Najbolj korajž­
na društvenica Kargl Marija se je kot 
edina domačinka spustila na 10 km; 
žela je dovolj aplavza, v dar pa pre­
jela lep šopek cvetlic.

Zmagovalec dneva na 10 km je bil 
član starostne skupine I Furlan Walter

iz Beljaka s časom 36,37.27. Pri žen­
skah na isto razdaljo pa Gutschter 
Waltraud s časom 47,30.23.

Trenutna uvrstitev najboljših po toč­
kah za Rožanski pokal je torej:

Moški: 1. Walter Furlan 25, 2. Herm. 
Mairitsch 20, 3, Hans Pirker 15, 4. W. 
Tschemernjak 11,5. Wa!ter Zettinig 7.

Ženske: 1. Waltraud Gutschier 25, 2. 
Anneliese Svetina 20, 3. Andrea Zim- 
ma 15, 4. Brigitte Miksche 11, 5. Ma­
rija Kargl 7.

Kakor je tudi razveseljiva množično 
udeležba sodeželanov, bi vendarle bi­
lo lepo videti tudi več naših ljudi no 
takih prireditvah, saj bi prej ko sle) 
moralo veljati geslo: ne zmaga, le 
udeležba šteje! F. C.

ČESTITAMO!
Zvestobo na skupni življenjski poti 

sta si v soboto 8. januarja obijubila 
v Borovijah zdravnik dr. Roman 
Scheliander iz Cahorč in študentka 
Uši Kelih iz Borovelj. Novoporočen- 
cema sta na svatbi pri Knabrinu (Se- 
her) v Velinji vasi zapela tudi ansam- 
bei Drava in mešani pevski zbor 
Gorjanci. Saj Uši sodeluje pri obeh 
zborih, Roman pa je odbornik SPD 
Gorjanci.

Na skupni življenjski poti jima že­
limo mnogo sreče in zadovoljstva.

BRALCEM
SLOVENSKEGA VESTNIKA 
ŽELIMO
SREČNO NOVO LETO 1983

Tekstilna industrija 
Otiški vrh
TOZD Konfekcija 
PREVALJE


